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Hétről-hétre
Voreó A koinól hetivásáron (lomza! kerület) 

Chalm Antman nevű vásárost Ismeretlen tettesek 
megtámadtak és addig ütlegelték, amíg eszméletlenül 
terült el Bevitték a kórházba, ahol két óra múlva 
meghalt. A tettesek közül később néhányat letartóz­
tattak. — A Ionizál hadbíróság most vonta felelős­
ségre azokat a huligánokat, akik a zambrovi kilengé­
sekben résztvettek A fővádlottat 10 havi, a többie­
ket egyenklnt 6—6 havi fogházra Ítéltek. A védőik 
felebbeztek.

New-York. A Kereri Kajemet new-yorkTTuraíó- 
riuma eiliatáiozta, hogy a KKL. 36 éves jubileuma 
alkalmából, amely 1937 ben lesz, kU ön akciót fognak 
lebonyolítani a Hule-földterület végleges megvételére. 
Körülbelül 4a000 dollárt akarnak erre a célra külön 
gyűjteni. — Nemregiben elhunyt dr Henry Moskovits, 
aki élénk részt vett a zsidó karitatív mozgalmakban 
Nagyobb összegeket hagyott az intézményekre, nagy­
szabású könyviarát a ji-ruzsáleml egyetemre hagyo­
mányozta. — Nyolcszáz hallgató elölt tartotta meg 
nagy beszédét Herbert H Lehman, New York állam 
zsidó kormányzója, a Jewish Theological Scmlnary 50 
éves jubileuma alkalmából A háború, a gazdasági 
nyomor és a türelmetlenség a mai civilizáció legna­
gyobb pn bk mája A megmentés lehetősége a vallás­
ban van Ebben a munkában a zsidók teljes mérték­
ben ki kell vegyék részüket. Sol M Strock a szemi­
nárium execuilvejának vezelöje ezután ünnepi beszé­
det tartott, ameljben Louis G Brandeis t ünnepli, aki 
nemrégiben ünnepelte 80-ik születésnapját.

Szalonlkl Az itteni zsidó hitközség kommünikét 
adott ki, amelyben örömének ad kifejezést afölött, 
hogy a görög kormányt sikerült egy zsidó delegáció­
nak felvilágosítani, valamennyi zsidó aktuális kérdés­
ről, amelynek alapján kedvezőbben fogják a jövőbeni 
zsidó politikát folytaiul.

London Az Agudasz Jíszroel szervezet naggyü- 
lést tartott Londonban amelyen a szervezet politikai 
titkára H A Goodman és Jákob Rosenheim elnök ki­
fejtették a szervizet álláspontját, a különböző zsidó 
kérdésekben. Goodman kifejtette többek között, hogy 
az Aguda vezetői a királyi bizottság előtt kifejtették, 
hogy teljes mértékben csatlakoznak a világ zsidósá­
gának ama álláspontjához, amely szerint a zsidó nép 
elválaszthatatlanul össze van kapcsolva a zsidó föld­
del, amely nem lám hűlt Ábrahám ideje óta. Végül 
az agudlslák követelését hangsúlyozták, amely szerint 
a vallási élet nagyobb és fokozoitabb tiszteletét kö- ' 
vételik a Szentföldön

Mannheim íz „Israelillsche Gemelndeblatl" közli 
két zsidó család n< vét, amely nyolc tagjával együtt 
kilépett a schwetzingenl zsidó hitközség kötelékéből,

Lutiw gshefen Az itteni parasztszervezet elnökét 
azoanall hatállyal felfüggesztettek állásából, mivel be- 
blzonylthatólag zsidókkal kötött üzletet.

Genf A Népszövetség reformálására kiküldött 
bizottság elé a zsidó világkongresszus végrehajtóbl- 
zottsága memorandumot terjesztett, amelyben kérik, 
hogy az uj népszövetségi alkotmányban biztosítsák a 
kisebbségek hatékonyabb védelmét. iit,-

Freiburp. Az itteni hitközség körkérdést intézett 
tagjaihoz, amelyben arranézve kér felvilágosítást, hogy 
vájjon helyeselnék e ha Idősebb házaspárok részére 
egy nagy épületben egy két szobás appartmanolat 
létesítenének, ahol közösen főznének szamukra. A 
költségek semmi esetre sem emelkednének többre, 
mint amennyibe egy-egy háztartás egymaga kerül.

Wien A Jüdlschen Kulturtbeaterben most™vöít 
bemutatója Solem f léchem komédiájának, a „Schwer 
zu seln cin Jud“, amehnek nagy sikere volt

Párls. Számos filmet forgatnak most Párlsban, 
amelyeknek zsidó tartalmuk van így Qordinnek „A 
zsidó Lear király" - át. meg .A haláron* elmü filmet. 
Hairy Baur, aki zsidó származéiu újabb nagy filme­
ken dolgozik a Tatras Búiba már' régebben és a 
.Rotschildok* cimü filmje pedig most lett készen

Milánó. A Circulo Artlstico Haló Romano-ban 
kiállítás nyílt meg, amelyen Mlchael Fingesten, festő- 
niüvész és grafikus és fia Péter szobrász, nagysikerű 
kiállítást rendeztek,

Wnehingtc n. Az Egyesült Államok és Kanada 
konfekcióiparbeli zsidó munkaadók kongresszusán el­
határozták, hogy a zsidó munkások számára a pén­
tekestét és szombatot munkaszüneti napnak fogják 
adni,

Práve. A prágai zsidó kórházegyesület elhatá­
rozta, hogy nagy akciót Indít egy Prágában felállí­
tandó zsidó kórház létesítése érdekében. A szükséges 
telket Prága városa fogja ajándékozni a zsidó kórház 
céljára ,

Jeruzsálem. íz „A1 Liwaa'-t a mufti lapját va­
lamint az .El Dsemeael Islarnfa“-1, amely az Istlklal 
párt lapja, három hétre betiltották Az ,‘sifaa* t, 
amely az arab önvédelmi párt lapja három napra til­
tották be — Az április 20 án a Hátik vah negyedben 
meggyilkolt Levlnsohn és Morrison gyilkosat, Muha- 
med Kamdllt, október 21 én a jaffal törvényszék ha­
lálra ítélte A felsőbb bíróság az arabot felmentette, 
mert elismerte, hogy az el-ft fórum 1 életét nem a 
szabályoknak megfelelően hozta meg. — Auni Abdul 
Hadi arab vezér repülőgépen Bagdadba utazott. — A 
főkormányzó meglátogatta a tel-avlvl kikötőt, ahol 
különleges Intézményt és technikai berendezést léte- j 
sitettek a narancsexpnrl lebonyolítására. — Dr Her- ( 
ezog főrabbi, akit !• gutóbb paleszllnai grandrabbinak * 
választottak, szí mélyusen Irt levélbe!! gratulációt ka- ! 
pott a főkor mányzótól

. — Barmlzvoh. Ltebermann Jenő, be­
regszászi munkatársunk Lajos fia az elmúlt 
bélen ünnepelte Btnmlzvohjel. A bensőséges 
ünnepély a nagytemplomban és a szülői ház­
ban folyt le szép keretek között. A kitűnő 
hangú Barmlzvoh kiválóan recitálta a templomi 
hé (torát A szülői házban megjelent előkelő 
és nagyszámú vendégek előtt pon pás drosót 
fertőit, amely u!án a jubiláns nagy ovációban 
részesüli.

— Palesztinái előadás a budapesti 
rádióban. Január Sít, pénteken délután 
6 50 órakor Dl. Páléi Rafael előadást fog 
lurttni a burieptsli rádióban (Budt pest 1) 
.Szentföldi panoráma" címen. Ez ez első al­
ti lom, hogy a mi gyár rádió előadást közve- 
lit Palesztináról Dr. Poféi Rab el megyaror- 
szógl farló kodása eleit több előadást farlott. 
Szegeden, ez előadást kövelő vitában Dr. 
Löw Immánuel szegedi főrabbi is részivett.

— Weisz Ignáiz-féle akciónk újabb 
eredményei. Siokötltinui nogy visszhangot 
kellett olvasóink körében az az akció, melyet 
Weisz Ignéiz nyomorék nyolc gyermekes 
családapa érdekében kezdeményei tünk lepünk 
hasábjain. Mint mér közöltök összesen 4546 
leit küldtek eddig nemes adakozók Weisz 
Ignéiz száméra, mtg ez elmúlt héten a kö 
vetkező edoménr ozások törlénfek ; Flscher 
Sár dór Re§ijs gyűjtése 1800 lel, Marmeroseh 
Séndorné és Lel mann Adél Árad 750 lei, 
Fischer Gyula Craldarolj 200 lel, Dir. Koch 
Richard Dlciosfinmarllr 200 lel, i idor Sternberg 
U'oars 100 lel, Áron Lelb Media? 100 lel, 
Markovlts Márton C ale?li 150 lel, Goidén- 
teld Mihály Cie'e^ti 50 lel, özv. Ferkasné 
Timi?oara (Sir Itncu Vaearesctt) 100 lei, 
Frled Ludovlc Sánnfcolaul Maré 100, Adler 
József főrabbi Slghi§oarn 500, össze­
sen 3950 lel. Eddigi gyűjtésűnk eredménye 
4546, amely heti adományozásokkal 8496 leire 
emelkedett. — A megrendítő sorsú Weisz 
Ignéiz arra kér bennünket, hogy ezúton mond 
juk köszönetét a nen esszivü adakozóknak. 
További adományokat is készséggel továb­
bítunk.

F — Vallásos szerény, jőnevelésti, in­
telligens 26—30 éves leányt, vagy fiatal asz' 
szonyt keresek 41 éves ki ünő exlszlenciáva* 
rendelkező válláros (óleikü rokonom részére, 
kinek legalább 800.000 — 1 000.000 lel kétz- 
pénzhozoménya ven. Csakis komoly, fényké. 
pes és teljes címmel ellátott ajánlatot veszek 
figyelembe. Ügynökök kizárva. Ajánlatok a 
kiadóhivatalba „Tisztességes" Jeligére kéreti ek.

— Kulturelőadáe az oradeai Mizra- 
Chiban. Az on deal Mizrechl ifjúságnak él 
Iandóan rendszeresített kullurdélutánjeinak ke­
retében f. hó 9 én szombat délután Wasser- 
strom Sándor, a Mizrechl elnöke, tart „A 
galuthl és szentföldi zsidóság válsága" elmen 
előadást a szervezet helyiségében (Pieja Mlhal 
Vlteezul 11/a Ullmenn Palota). — A vezető­
ség kéri a tagok és érdeklődők minél nagyobb 
számban való megjelenését.

Deutsch Pál orth. kóser bodega 
Baia-Marén kisplacon.

Kellemesen,

“Raso-Pastá'-t
iuaszrzól!
Gyártja :

Inán IMner S. 8.
Aíba lulia.

Zsidó humor
KONFERENCIAI HUMOR

A clujl orl. Iroda konferenciáján, a választ­
mány utolsó gyűlése délután 3-rn volt kitűzve 
Kora délutántól késő estig vártak a delegáíu 
sok, hogy a sálon ri főrabbi megjelenjen u 
gyűlésen és ezért nem is kezdtek meg a gyű­
lést, az epyik delegátus medjegyezte ;

Die Repreteníanz lst da — aber dér R-'/t- 
resentont Is nlchf da, ami nagyon Is megfe 
lelt a valóságnak , . ,

Az egyik szavazás után, hirtelen eltávozolv 
az egyik főrabbi, aki ludvaíe>őleg kvlliit U 

j elszckoti fopadr,!. Amikor valaki lózesan ke 
resfe a főrabbit, egy delegálus keserűen meg 
jegyezte :

— Er spielt seben — kvlitlecb . . .

VON PAPPEN KARRIÉRJE . . .
Von Pappen, aki a német sakktáblán Hit­

ler futárja, becsi nagyiövelté való kinevezésit 
után kissé elgondolkozol!:

— Furcsa az én karrierem 1 Előbb kan­
cellár vollem, ezután aikencellér lettem, most 
nagykövetté neveztek ki s ha ez Így megy 
tovább, úgy rövidesen konzuli szolga leszek..,,
az árja Hivatalban.

— És rendben vannak e az ősei, hogy e! 
fikerja nyerni az állást ?

— laen !
— Miben halt meg aa atyja ?
— Dellrium tremensben I
— És a negyelyja ?
— Paralizlsben,
— És az édesanyja ?
— Felakasztotta megát.
— És önnek mllyt n szenvedélyei vermek ?
— Szerelem a bajor sört 1
— Ez hazafiasságra vei, ön alkalmas sz 

állásra, ön ami emberünk, akeeptélva van.
AZÉRT . . .

Reb Jankel haldoklik. Egyszerre nagyre 
hezen odalnti az ágyéhoz a feleségét.

— Rebeka, — mondja — érzem, hogy 
nemsokára meghalok. Ígérd meg nekem ün­
nepélyesen, hogy a Blatthoz fogsz a halálom 
ulán feleségül menni,

— A Bleuhoz, — kérdi csodálkozva az 
asszony — hiszen az azt mondta, hegy aíál 
engem és ha az ő felesége volnék, agyonlb e

— Na ?
KELETI ZSIDÓ KÖZMONDÁSOK

Akt beteg volt, annak rossz emlékezni — 
aki gazdag volt, annak még rosszabb . . .

Az okos elrejti eszét, a buta büszkélkedik 
bujaságával.

Egy anyának terebélyes l ölőre ven szük­
sége — hogy eltakarja vele gyermekei hibáit.

Egy apa sok gyermekét tudja eltartani — 
de sok gyerek nem tud egy apát . . .
SPINOZA ÉS AZ ÁLLATOK

Egyszer elmesélték Rabbi Plnchaeznak, e 
feoretzlnek, hogy Spinoza müveiben azt állítja, 
hogy az embernek ugyanolyan a természete 
mint az állatoknak és semmiben sem áll ma­
gasabb fokon, mint az állatok. Erre a koretzi 
rabbi azt válaszolta :

— Ha majd az állatvilágban Is ki tudnak 
mutatni egy olyan koponyát, mint amilyen Spi­
noza volt, ekkor elhiszem, hogy ml emberek 
semmiben sem állunk magasabb fokon, mint 
az állatok.
UJ ÖLTÖNY

Reb Jankel meglátogatja Reb Mendelt, aki 
órájával a kezében Idegesen járkál szobájában 
fel és alá.

— Ml az, — kérdi tőle — miért vagy olyan 
Ideges 1 Vársz valakit 1

— Hét persze, — felelt dühösen Reb 
Mendl — ha az a nyavalyás szabó öt percen 
belül nem hozza el az uj öltönyömet, lekések 
egy fontos hivatalos aktustól.

— Miiéle aktusról ?
— A vagyontalansági esküi akarom le

tenni.
Tipográfia Romőneascá Oredeo, Aleea Romét No 2, ~~ Telefon 87.
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i arafjQli migieleníÉ a fii
Ufabb zsidóellenes kilengések küszöbéit

Jaruziúlem. A legfílsőlb ar&b Jtimllé a:t 
elnw.it napok ben vis^íeiéiS Anni Ábdul He-dí 
elnök,elével ülést tartóit, amelyen elhatároz­
ták, hogy megjelenni-k a királyt kizotbéj 
előtt, A „FfcjesiiiV3 isiét fut hÖzOi Emii Abdul- 
lábtól, akt a bojkoltot éleden cliiéll t'& az 
Iraki Ohízi király és Ibn Saud nevében kije­
lenti, hony elitéilk te királyi bbo íség bojkot- 
féiéséi. A ,Falesifn“ est is megírja, bog? 
Ffltiul Kiiukd/í feíkelővezér is élűéit a bojkotte t.

Az erab ienuk kihaíigatéia tt Jövő hét 
elején kezdődik. E'ősvör e muhi jeler.IV meg, 
utána Anni Abíul Hédi Nnshísihl, S:d$cy 
Dajani, Emil Ohory, Dsema! Hussein!
Na Mas polgérmettere. Egyidejűt i-g a legfel­
sőbb arab komité feíhivá * bocsátott H, amely­
ben felhívják az arabség figyelmét síró, hogy 
csakis a kom lén keres: tül a-diák elő esetle­
ges psnaszottsat,

A PaieszSiaa-maiv-áfum meg*iZiX:~ -
(élését követelte a jeruzsálemi 
fömufts a királyi bizottság előtt

Krddcn délelőtt j-leniek meg a L gíőbb 
trih bi-otiság képviselői a 1 irályt b'zo’ísáij 
előtt. Az ír bi vezetők első svősaóléja Ha«- 
*eir.i, t> jeruzsílemi főműid tolt, akt e ptdesz- 
IJnal i rabok nemsell fl'íii'iedenr-égánek eszmé­
jét henpoztol'8. A femuiti ’öbbek íiözölt a kft- 
vetkezőket mordo'ta : ~~ Haojjanak fel azznl 
a kiséilelíeb hogy Z idő Nemzeti Oitbont te­
remtsenek. PMeazUnéban és helodéMeiiarul én 
(eljes mértéibm Misák be e ssldő bevándor­
lás és zMdó fö'dvésnrlást, A meRdátumnek 
Is itieg kell szOm le Palesztin^ fellett és ehe- 
lyei ezövMsépt egy>smér.yf kössön Nagy-Bri­
tannia az, arabotka>. A főműi! végül azí mór.- 
delta, hogy n zsidók le akarták rombolrt az 
Omár mr esetet és fel akarják építeni s S?enté5yf.

A fenyegető tertetsnr.u áreb jegyzék z(lá­
tásba helyé;!, hogy ha az engo! kormány elzár- 
ió ik a főmül! eítM (Aőterjesiiett követelések 
leijes'iése elől,

•#gy ufabb és méreteiben -na­
gyobb szabású felkelés tőr ks 
a Uő^el jövőben.

Hooy PalesztinébeD mJlyett elvadult pro-
■ pegudo folyik a zsidóság ellen, arre jel 

letrííő Siépet ryuji a Londonben megjelenő
; 9Boerybotíi‘s° cimü lep tmt-iy ezi írje, hogy 

PídeszSIrébr n az ért bob nő siükségben élnek. 
Kévéi a nő é az l gsíők szerint ennek t* » 
zsidók az okot, mert az arab urak, akik jó- 
pináén e'tfeűtöü földjeiket u bevándorló zsí-

■ Jóinak, a höteímes sün mák bírókéban 5 — 6 
; feleségei vásáros te k magukneir, a szegény

araboknak ezért nem jut tgy feleség sem,
Htm .w,íG--- aírodtásc-k.

A palesztin#I saj'ő egyre sfirgeiifbbeu 
flfzyelmezieM a haté rág okét az u óbb! időben 
egyre sűrűbben e!< forduló paztelfekre, amelyet 
eg y újabb soros,aios arab támadás előjeléi ek 
vehet.

Arabok támadták meg tjsiüka a sríeds 
; temetőt is, sírköveket törtek össve és lövői 

dtirtek a temetőben. A hatóságok jelentése 
i-íérint, szíriéi arabok e psieszlinatekíal egye­
temben „szirpalesrllnel vesfroni* i éven iitfeos 
szerver etet létesítettek, A szervezet célja az, 
hogy ytldóeSienes ktbnt’ésekel készítsenek e!ő 
PbieszlinÉban, A rendőr®ég egyik része kü­
lönleges feledt tát l épezt. hnr y ezt » MM os 
szervezetet ellenőrizze. Angol katonai őszié* 
oct. rendőr tiszte k vezetésével álku’atjá.U az 
íís8í.rs paleezttnai részeket.

Ei-óFizerrsi árak :
BeltíNtizv HltSözv ‘••js'-i')<*•- wvy

outganotfohuah-. =,-.?-'•»< sO, >--;.í/ne vátt.
tvéjjvail-ÖOTá *6 Ki. líüilöiööft t.i'/
.-«t8, K, SS tftiriU „>—13 Peng-- ■£■-■** Doeílb

'.Egy nép a kiapadón/
Nem először Írunk erről és saj- 

■ nos —■ nem is utoljára. A jelenkor szel- 
! 3eme nem változott egy jottányival 
I sem. a fara ói idők őia, Akkor is egre- 
I kiáltott a zsidók szenvedése, amikor 
j még az ókori népek primitív környe*- 
| zetében élt és most is égrebiált a íen- 
•j gernyl szenvedés, bár a piramisok 
( helyéi a felhőkarcolók íogtalíák el és 

a harci szekerek helyett, tankok dü- 
| hörögnek és a hieiogrltákat, a sajiö 

rotációsai helyettesítik.
| Izrael gyermekeinek ja jkláfíátsa ég- 
-i i-ekiált és érdemes újra áttekinteni a 

világ zsidóságának jelenlegi hülyzetét, 
Mindenütt komor felhők borítják el a 
horizontot és nagyon kevés helyen 
szüremlik át egy csekélyke napsugár. 

Latnuk esek Németországot? A
e
I _______
<j ,dícső“ Harmod'k Birodalmai, -unol épen 
fi négy érnél ezt bU oeite ál ura’mőí a híven

éra, Én bl évra nemhoay
er&sŐdöh a zsHógyülb:^!.

Varsó, Byellílctk ttérületbcii Czvzev M*z- 
»#g bc-n os 2sid0eller.es illengé.-ek vokek. 
Számom zsidót súly osan nw gs»b«slíeitek. Va- 
lontennyl zsidó UíSetet bezárták a pogrom- 
tfzeiB jelenségek alak. Harminc pogramban 
részvevőt le <■ r ózfettak. Ujy vélik, hogy es » 
nemzett derr oitrsisk agy bosszúja, amiért iét 
ezyzevl eiitlálort a ioncentráciőa lábéiba azá!-- 
lUlettftk. Selig Jeilin in evő, czyzevl zsidó pol

pér n sienvcdek íérttfésebbe Leteheit. Lfpe 
Wtiiibturn és Clu-im Jaícfcovsfey sebesülte­
iét ü vafséi lórhéiba aiéiiiloiták.

A. vilitől egyelem t? íerécsonyi szünet 
uián is zárva Jtmrssü. az círdímlui szenátus 
határozaté akpján, mert nem tartja bbo> yos- 
nek, hogy a itiengések nvm-e fognak újabba* 
ismétlődni.

rTr"M

égj.,i
Bncurestt táisadalmf éleiét aiéa mindig 

élénk izgalomba tprtja ennek c 200 bucu 
rustll zsidó a alnönak esete, eí fi mint lan e- 
relee U megeien át eleríak térni a remén 
ortkohz velláir». Szél 6 necionsiisíe lötök 
aieebim íözbevt-ieidk meraiiat és címek ha­
tása eleit » becertslli (.Öiőg kekM tgyház J 
megtsgtdte o kikeresztéi ke dt=S okaié teidók t

térését. Most ti a hír Jáija o^höcuiesii ni 
tóban, hogy a 210 ifiídó csalM '»á!tozelltii 
Miért Htéiécl szándéka mi lIct’Mf • ast tzr.nyi 
ben Romániában mm elkerülne >1-
xé'etni «z or hodex tgxház köleiéi.íb<"} ... y 
C) ehsiilóvékl»be mennek át é» veieirtiyik 
ottani- petochlén vcsvtk fel az fcörOf oMho- 
doxz bitet. .

fltetl satdnvuntk 12 oldal

enyhült, inkább 
A nürnbergi tör­

vények a mu'téohen még diffamálóbb'ik !et- 
K lek a zsidóságra nézve, S e morális i rení- 
t csapáshoz hozzá tárul az is, hogy gazda- 
j sági téren Is mindinkább elveszti maga 
í alatt a talajt á németországi zsidó*dp, Ás 
'í utóbbi időben számtalan iporoéilaiat és 0: - 
-l iet kerü t árja füzekbe és esek a poticiák 
' $i,ha többé nem szerezhetők vissza a zsi- 
í dóidig számára. A gyűlölet folyton erősödik 
I és vgylálszik mindaddig tortűni fog. ómig 
:■ a jelenleg alig négy százezernyi zsidóság 
: nagy elvándorol, vopy a teljes megsamnsi- 
í sütés nlr rúnájába Tubán.
, Lássuk talán Lengyelországot ? Ml- 
? e»oda eneruia rezetísoót ez a tenaye) xsi- 
• dóság Immáron évszázadok óit ? Ez a s3í- 
| dóság tette lehetővé, hogy tengernyi érie­

ket mén* ki hétiünk el értél a óért és bánd-* 
földrészről u te*gereben tűire, Az amerikai 
zsidóság létének ólaidéi adta meg, meg o 
Palesztinái vijáéoiiés legjobb erőit, S & mel­
let ottmaradt három és félmilliónyi zsidó­
ság, rendki ül sok szellemi érteikéi, de un­
ná) hiányosabb anyagiakkal. Ennek e zsidó- 

'} sápnak sorsa is atomom és keserves. Mr- 
i porttá újabb törvények és rendelkezések 
\ ada*nak ki és a z&dóság olyan kétségbe 

esett helyzetben von, amilyenbe még a á#~ 
j zJpkorban sem vöt?. A lengyel slachUi 

uralma német mintára dolgozik és hogy töb­
bet fi9 említsünk, a vőgoiási tila om mhu- 
manizmusa* végzetes csapást jelent a len­
gyel zsidóság millióira.

Most az evakuálás programmja az, 
amivel illetékesek és Illetéktelenek állan­
dóan foglalkoznak és egy mi hó zsidónak 
kitelepítését tervezgetik. „Cst-k" két 
hiányzik még a tervhoz, Hogy hova? ars 
hogy milyen eszközökkel, mert pénz sin 
csen erre a célra. Év ség uralkodik e Sen- 

| gyei rókákon a zsidó nincstelenek kötött, 
deprimált hangulat, kilátástalan jövő, ért 
he ö kétségbeesés, ame'yböt semmi remény 

| wm ríereno a jönb szempontjából. 
t Ée Szovjetoroszor&zá gban? Mi *

helyzet « f isctzmus e' enpó vson a tzoo- 
jelek birodalmában? Ili nem lehet ángyon
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elkobzásról beszólni, meri ezt 18 évvel eze­
lőtt végrehajtották zsidókra, nem-zsidókra 
való tekintet néllü1. E lenben itt egy pszi­
chikai sterilizálásról van szó. Az orosz 
hárommitllóayt zsidóságot leamputálták a 
világ zsidóságának testéről- -4 ma é/ő zsi­
dóság ősszlélekszá mának 20"/1 át teszi ki 
az orosz zsidóság, amelynek minden kap 
csőlátót ehágták úgy múltjával, mini a je­
lenkori lobbi zsidósággal. Az öregek, akik 
kihalóban vannak, még ragaszkodnak úgy• 
ahogy a múlthoz és még a deklasszátás 
keseroesséoét is vél tátják, de a /elnöoö uj 
generáció (1917—1957) mint egyed él ugyan, 
a többi proletárral eayntoón, azonban a 
zsidóság szempontjából, elveszett gyermeke 
Izrael törzsének.

A romániai zsidóság helyzetéről 
nem szólunk, meri a saját hetyzetünket 
jól ismerjük és hí a többi kelet és középe 
európai zsidóságéhoz itszonytiuk, akkor 
nem szabad kétségbeesnünk. Bár Vaida, 
Cuza, Gogv, Coríream nem csak nevek, 
hanem mértfö'dköoek is, omolt ck nem o 
boldogság felé vezető ut végcélját mutat 
jók. Inkább annak ellenkezőiét.

Csehszlovákiában H Inka pártié ter­
jeszti az antiszemita mételyt és H -ni-in 
nemzett szocialista pár ja ts sok beliemet 
fenséget okoz a szuiétmérnetek között ter­
jesztett oropnaanda miatt,

Ausztriában a nacionalisták kihang 
súlyozottan antiszemiták és még a hntholl- 
husok sem mentesek a hangos antiscemi 
tizmustól, holott tudhatják a német példá­
ból, hogy a kathoUkusak sem kopnak kímé­
letet a nemzeti szocialistáktól.

Magyarországon a kormány nviVan 
nem an iszemica, de annál gyülö/ködöbb 
tranoot ülnek meg a nyilas és egyéb ka 
resztesek és kétségtelenül erötrl/es társa­
dalmi és gazdasági anfistemitit-mus van.
A kaszáskeresztesek kimondottan uj Szent 
fíerfchn éjre hívják fel híreiket és ha jog­
rend is von, gazdisácd téren „líráéi fai 
kiállása" (ebesen Indokolt.

Olaszországban az elmúlt évben 
hangzottat cl először zsidóellenes hangok.
0arinocoi, a „Régimé Basclsfa" bán nőméi 
sugall nazásra, antiszemita húrokat kezdett 
pengetni és csak az angcl olasz gentleman 
agréement —- huiza ki a kérdés méregjo­
gát. Ezzel szemben a tripoh'sii események 
okainak gondot, thai az olasz halóságok 
botbünieté&re ítélik a szombatot tartami 
akaró zsidókat.

Franciaországban is többet esidóz­
nak mostanában, mint régebben, amit az­
zal is lehet magyarázni, hogy Léon Blam 
zsidósága az antiszemiták malmára hojiia 
a vizet. Angliában letöték, a zsidó t> ín­
ségétől özvegyen maradt Mosley-t és párt­
ját, de azért még mindég nem tekinthetjük 
az antiszemita megmozdulást tiljesen le- 
épitetlnek. Belgiumban a rexístők han­
gossága nem biztató jelenség és a német 
^szeltem" — mea a aurulö márkák is érez­
hető t. Spanyolország zűrzavarából is ki- 

hallatszik a F r a n c o é h zsidó.Msnes 
hangja.

Amerika sem mentes teljesen o ayü 
Sölet hangjától, a .rádiópap‘ Caugl'lin is 
folyton agitál a zsidók elten. Paraguay és 
Brazília beznrfa krnuit a zsidó beoánaor- 
lls étel és Délafrika ezüitinaesei sem 
szűnnek agitálni a zsidóság tllrn. Syria 
és Irak arabjai is ez üldözök közé állták 
és né.lül Palesztina eseményei se ma­
radjanak említ eitenuk a nagy felsorolás­
ban.

Izrael gyermekeinek jajjkiáltása az 
égre kiált és tőbbezer év után vérző 
valóság ma is a szenvedések árja, 
amely az egész világon szerteszőrt 
zsidóság soraiban Őrjöngve pusztít A 
világ összefogott a zsidóság ellen, a 
gazdagok ellen épen úgy. mint a sze­
gények ellen és kelet népei, épen úgy, 
mint a nyugati népek. Van ahol a me­
tódus enyhébb, van ahol nyersebb. 
Németország és Lengyelország brutá­
lisan. más országok bojkottok es tár­
sadalmi, gazdasági -'hideg pogromok* 
által nyilatkoznak meg.

A szenvedések útját járja az egész 
zsidóság és külön-külön minden zsidó 
exisztencia. Ahogy a föld egyidejűleg 
saját tengelye körül, forog a nap körül 
is, ugyanúgy a zsidó szenved mint nép 
és szenved mint egyén. Egy egész né­
pet a kinnadra vontak és amikor uj 
értelmezést kap az erkölcs és a mo­
rál, amikor halálos csapást kap a hu­

mánum úgy látszik végsót vonaglik í 
•nyugati kultúra*, akkor az emberi 
erkölcs első hirdetői, a zsidó nép mil­
liói mindenütt a keservek útját járják. 
De hinnünk kell abban, minden szen­
vedés d icára, hogy az utolsó pillanat- 
bán győzni fog az emberszeretel és 
jobb jövő virrad majd tizenhatmiUiónyí 
zsidóságunkra.

BernüPd Shaw világhirfi angol író háromfelBonásas 
színdarabot irt a zsidóság Palesztina-igényárol
London. A négy brliámai munkáspárt az­

zal a kérdéssel fordult Berniiad Shaw hoz, a 
r>}o!c»eneves világhírt! íróhoz, hog - nyilai- 
hozzák a Patesdina 1 érdétiben, Bernhard 
Sh w egy dramatizált héromfelvnnésns dí 
rebben tdoii választ e kérdésre. Az „Eventrg 
Háruld* közli most ezt és ez első Mvonát- 
b- n leírja a Biifour deklaráció történeté', 
1917-ben referálnak Ballonrnak arról, hogy 
egy manchesteri egyetemi professzornak lan­
tos kémiai találmánya van. Az éléssé, aki je­
lenti, megjegyzi, hogy a kémikus srsMó s 
eiért nem lehet a lordnak bemutatni. Biifour 
kérdi, hogy Sir Berbert S muel nem e zsidó 
és mégis a lahhet legja ? Akkor miért ne 
lehetne bemutotní a professzort.

A második fe’vonás karom órával feé őbb 
játszódik le. Wel/mm dr. — mert ő volt az 
ölessé éltat jelzett zsidó tudós — megjelenik 
Biifour élőit.

Előad!?, rendkívül fontos és világháború

sikeréi befolyásoló kémiai felfedezését, **lre 
B lifour megkérdezte, hogy mit kér étért? 
Nem kéri pén.t érié. Erre Bi'four azt mondja, 
hogy úgy hullotta, hogy WcUman xsfdó. 
Miért nem kér ak’ror pénzt l Weizm-m kije- 
lenti, hogy érlesiÜése helyes, meri 5 válóban 
zsidó, de mécsem kér perui, falán vafomt 
feiiünteté t ? Welzman nemmel válaszol, Bal- 
four iord megkérdi, hog- mondj. meg végre 
mH flísar? lerussále^et akarom! Erre azt vé- 
Íaííoüa R ifotír — Ő snek adom f

A harmadik (elvonást önmagávttí kspcrso- 
fotbnn Írja Sh w Hogyan fogadta n Brífoar 

| d^kisróc'ó', mre azt mondotté. Még egy 
* Ulstcrl (U's'er észaUrorszígi tartómén/, ahol 

ez enfjOlok és írek között éles harcok \f8.w- 
nak !)

Bírnhard Shaw cunyos vá'ssza líüenrso 
az íróra, fel a zsidóság véres verejfekes etső- 
feszitéséből — sr.indarebot farag.

DjabS mepzopitásoli
a lengyel nógatás! töpuánnyel kapcsolatban
A varsói várost tanács még SOVal csökkentette a vágási kontingenst

január 1 én élzlbelépell az uj yégatést tőr- , 
I vény, amely lontfopentaita a vágóállatok ssá- |
$ tnái, amelyet a isidó, 'kereita és mohamedán 
f. lakosság tgérsybevehel. A tonttnpentélés nem 
| veszi tekintetbe azt, hogy a zsidóság cseh az 
5 állatok ecyrészét él tea beli és 8 löhb' ré«zt is,
| min* zsidó állet elfogyása tőiteket szám 'Is. A 
;í vajdaságoknak még jogúiban ál c ötuer.ieni ^ 
i e kontingenst, amelyet a'örvény megengedeh j, 
| és ők ezzel a joggei éltek Is. Így a varsói »

vajdiság és a városi tanács együttesen SO’/'-a1 
redukálták a kont nge''«t (erüleUikőn. A zsidé 
lakosság e<érl seárnyasábatok fogyasztására 
s-óra! amiért a szárnyéi.ok ára eg-szerre 
30°/(, at emelkedett. A ciord-ta feöfpon'i koanlié 
ez ügyben gyűlést ekart összehívni, azonban 
a hatóság nem engedte meg a gyűlés', azzal 
az indokb-usal, hogy ez zavarná a közrendéi 
és s nyugalmat.

Hpfc mtM zsidó Hoüektiv farm mühodik a HrimliBn
Moszkva. Az oroszországi sajló kimerljő 

jelentéseket közöl n krimi zsidó telepítésekről, 
rán utatván a zsidó kollektív farmok prospe­
ritására. Nngy elismeréssel adóznak a loseph 
Rosen vezetése alatt inBködő Agio }oln( mun* 
kdjének. A lapok kif-Jt k, hogy a farmok pros­
peritása nemcsak a jó teimésnek, hanem az 
amerikai iámogBÍéssa! rnSkődő Agro Jolid erő­
fesz lléseinek is kőszöi hető, emennjiben lénye­
gesen hozzájárult a szőiőkerteV, zöídségöllet- 
vények és a zsidó farmok elektromostlásának 
fejlődéséhez.

A farmok minden tagiénak átlagos rspl 
bevétele ineghsladja a hat rubelt, amibe nem 
stómiljáfc bele azt a i ét es félkiló keriyere', 
amelyet a tagok naponként bepnev, sem ezt 
a részi, amelyhez a zöld.-éttermei ékből ju'nok

Njolcvaröt zsidó Koilekliv fsrm működik 
I a Krímben 6usze?er zsidó farmerrel és 158 851 
; hektár löidfotüleien. 3434 hazuk ven a fai- 
i merekrek, míg 153 épületben Isko ék. klubok, 
j kóihízak vannak.

Kőztgezgaiást tekintetben 32 nemzeti ta­
nács iránvltja a faunokét, amelyek egyöttréve 
egy z?ídó nemzett rajon! elhotnak. A f irmok­
nak 69 zsidó népiskoláink, 12 középt-kólájuk, 
egy mezőgazdasági intézetük, hat t órházuk, 
nyo'c orvosi eándorközpontjuk, 36 klubjuk és 
számos társadalmi Intézményük von.

114 frrner mrrhatönyésrtéssel fog’alko 
zik, kő'üiftc 57 tej jszdaségban Kp»cia'lzélla 
mügét. Et a 114 farmer összesen 4805 mirha 
foiöit rendelkezi*. 29 f«ner juhlenyészléesel 
fogfolkotik és 40 ezer álldifjuk vaa. E euklvÜ 
a zsidói msgá i f irmerek birtokában 7500 szar 
vesmerha, 5000 más háziállat és 4000 szárnyas 
van. 1£3 artézi kui látja el vízzel a farmokat,. 
A vizei ebiktro'njs erőzel osz'ják el e far 
mok közöl. 85 farm közül 55 öl teljesen elek- 
fromosttottak már,

A zsidó f irmok termése az utőhld évek­
ben állandó javulási mutat

— A Huberman orchestert kövek­
kel dobálták meg az arabok. Jeruzsá­
lem, A/t az eutotni s«t, amely a zenekar 72 
tagját vilié a koncert körúton, Nablus melleit 
kövekkel dobálták meg az arabok, Nehány 
eblakol Is bezúztak, sebesülés nem förtérJ- 
Toficsnint az utolsó pillanatban lemaradt a 
haltat u'ról és igy nem volt az au'ohirszon. 
Arra következtetnek, ebből az eselbő! kilo 
lyólag, hogy bt. arab terroristák mindenkor 
pontosan értesülnek arról, hogy mikor és hol 
utaznak zsidók az országban.

-*ír * •rt:
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HETI GJCSSZiR
Egy királyi ház,
iwii mtmmmmmmmammmmm mammmt

amely 300 éve zsíddbarát
A napokban volt az esküvője Jultunna 

trónörökösnénél’, aki Vilma királynő után, a 
hollandi trónt fogja örökölni. A vőlegény né­
met : Bernhard von Ltppe Blesteritld herceg, 
de remélhetőleg nem fogja a horogkeresztet 
propagálni, amit a holland nép ncgion nem 
szeret, dí még a királyi ház sem. Erről irt 
nagyobb tanulmányt D, S ven Zu den ismert 
zsidó lőrlénelemludós, „Orenje en IsiHel* 
elmen, amelyben ez oránlei lIrályl háznak | 
a zsidósággal való kapcsoltait Írja meg,

1616 br n Morilz herceg részlvett Don j 
Sámuel Puieche maroHói zsidó követ ftme- f. 
lésén, akit ez Amslerdtm melletli Oudeierk { 
(emelőben földellek el. Ebben e temetőben 
földelték el annak Idején Mórit/ herceg ked 
veit zsidó udvari orvosát Is, Josel Buerof, 
akit "Rembrand is löbblzben left s'etl. Többi­
ben ineglálcgatlák oz orénla! hézbeil Hrályok, 
az emsterderni zsinagógát, Julianna IrónCrö- 
kösnö az utóbbi évben metlálogaHa ez arn 
sterdemi zsidó Invalidus otthont, cs Apeldoorn- 
bán a szellemileg visszamaradt zsidó gyer­
mekek otthonát.

Hull « haja ? Rorpáizik a fejbőre ?

Megsxílnteli a korpéxás^ megállilfa a hajhullást
Minden gyógyszertárban és droguerióban kapható!

20 3°/o). A magyar íővóros ál'al Madotf újabb 
adatok szerint 1935 év végén 201.069 volt, 
teliét mér csak 19°/0 zsidó volt Budapesten. 
Ma keveset b zsidó él Budapesten, mint 50—60 
évvel ezelőtt És a helyset e téren folyton 
romlik. A halálozások száma Is i étszer annyi 
évenklnl, mint a sitileléstké és ha rém rohn 
mos bb ü fogyás, akkor az csak annak tud­
ható be, hogy a vidélrő! n ég mindég v, n 
kis Elszivárgás, De ez is megszűnik lassan 
l int, meri maga a magyar országi vidéki zsi­
dóság Is lassan sorvad és pusziul. Annyira 
kel! küzdjön a léiért, hogy az erősen befo­
lyásolja a zsidóság szaporodási statisztikáját 
is. Az minden népi éi ugy ven, — ha nem 
dekadencia felé halad — hogy szaporodásét 
erősen determinálja gazdasági helyzete. A 
pesti zsidóság is az egyik híve, ami eltekintve 
a Zsidó törvények szigorú liláinál, még n»m-

Álfalában az orénla 1 ház mindenkor zsidó* j *eH szempontból Is súlyos csapás, ami lég 
barát volt és Hollandia ama kevés országhoz í !°^en ° ny!lv? nui, hogy
tartozik, ahol a zsidóknak jó do'guk van és ........
csorbitaÜan birtokában vannak valamennyi 
álltn polgári jogeilnak.

„Etesícfősodsif^” 
a maeMar főváros ?

a magyar lőv/ros zsidóséoának lélszómn foly­
ton csökken. 23 2°/0-ról 199/0-ra c-ökí ér t. Ez 
a kél szám, mii dennél löbbet beszél, de elég 
ha csak azt az egv szavát halljuk, ami ben 
nőnket is megdöbbent: hopy a zsidóság Ma 
gyér országon minden tekintetben egyre sor­
vad . , .

vadfak ez idők folyamén a föbbt népek közé. 
Ebből u feltevésből klindu’va, arra a konklú­
zióra Jut a c!l k ivóji, hogy legalább 2 millió 
olyan ember é! Németországban, akiknek 
ereiben zsidó vér folyik, mér pedig ezt két 
ségltder ül esek r? cselben lehetne megálla 
pllanl minden kétséget kizáróan, ha nem har- 
medbiglen vizsgálnák meg az egyes emberek 
származását, hanem hatodiziglen. Mi ebből a 
n lenu’ság ? Hogy a berlini őrület nem álE 
meg a nogymcma, illetőleg ez ük nagymama 
faji Hszteságának kik utalásánál, hanem még 
tovább ekar menni,* egészen a hatodik nagy­
mamáig, Ahogy ml a német fejkuialósi őrü- 
ieiei ismerjük, ebből t> 1-Ivctett tervből is 
valósén lesz, C-mk sz ez örvendetes, hopy ez 
pz újabb őrület, nem érinti ez ipazi zsidókat. 
Nekik nem sok bizony Honi valójuk van. Z'ídók 
— és punktum. Ec csupán a - árjákat érdekli, 
akik ezután megint szaladgálhatnak az anya­
könyvi hlvaisfobhoz, hopy két, vagy talán 
még több századdal ezelőtt élt őseik vérüszta- 
•ágát ku'atgassák. A végén kiderül majd, hogy 
Németországban mindenki zsidó (ahogy Orosz­
ország 160 millió emberéről is azt áhlljás, 

l. hogy valomennjien kommunista-zsidók !) c;ak 
három fajnémei ven : Hitler, GSrtng és Gőbbels.

1935 év elején inegb lent egy kön)v, 
amehnek cime „Fővárosunk elr.sldósodása"

MIf a RZöVlSIfiroiS cem plán ^ A ZSldŐ RIRUtSfíf ^5 hIÉiiy3*
A BerOnben megjelenő „Zeitschrifl iűr |

volt. Annak idején 20.CC0 pé'dényban Jelen- j Resserkunde* klmula'ja, hogy míg 6 legu'óbbi
tették meg és a pest zsidóság nem lelt sem­
mit a iendenclózus könyvecske ellensulyozá 
séra. Pedig lettek vo na statisztikai adatok, 
amelyekkel érveibellek volna : például ozza’>, 
hogy még 1920 ben 215 512 zsidó lat oll Buda­
pesten (23.2°/0), eddig 1930 ben 204 338 voll

Hatalmas köteteket írlak és irhainénk mi 
is arról, hogy mennyire imponál a zsidóság 
körében s ludás és a belő. Minden vagyon- 

... . i, , . , e r.éi és minden földi Jónál többre becsűitek
H .,, c.„,r l évezredekkel ezelőll is mar u ludasé es a tu­

dós emberi áliíio'tók a társadalmi ranglétra

kétezer ézben, ez európai lakosság lélek száma

esek háromszorosa lett, régi számának. Ezek 
bői a számokból arra következtet 8 lep, hogy 
a világon é ő tizenhatmillió zsidt ségnek há­
romszoroséra lehelő azok számé, akik beoi-

CS
mm

né!, rheuma, köszvény cs idegfájdalmaknál 
a Togal-tablelták gyorsan és biztosan hatnak. Togaf nagy- 
mériékbcn húgysavoldó és baktériumölő, a bajt közvet­
lenül gyökerében támadja meg! Több mint 7003 orvosi 
vélemény! íigy kísérlet meg fogja győzni! Kérjen kifeje- 
zettenTogal-t, nincs ennél jobb. Kapható gyógyszertárak- 
bán és drogériákban 4?, 14 és 3 tahlettás csomagolásban.

legtetejére, A többi népek bizony nem ezt az 
elvet v&üoüák Oll kezdetben az volt a vezér, 
ailnek legnagyobb és legkeményebb volt az 
ökle. Később e? « felfcpéc, o társudalmi fej­
lődéssel együtt kifinomult, de sohasem jutott 
el oda — ahonnan a mi zsidó őseink elin­
dultok. A tudást nem tekintik ma sem & „leg­
főbb jónak1* és fekinié'ytüdőnek, hnnem ellen- 
Stezőleg, bizonyos negligálás jár mindezcknalt, 
akik a zseni tűifütöllségével, az eihsv uíotlség

8. Dubnow :

A hamis Messiás
A szenvedések, melyeket a zíIdőség év­

századok óta széké dclltrul viselt, a Messiásra 
való örök, szorongó várakozás, — földi n) o- 
moíuség és belőle fckedl misztikus remény­
kedés : együtt elaküoilék ki a 17. század zsidó 
történelmének iülledt és 1 cmor elmcszféiéját. 
Ebből a nyomott helyzetből, mini villamos fel­
hőből a szikra, lobbt ni ki hirtelen egy uj ru 
jorgő mozgalom ; Törökcrszágbtn egy kelen 
dós ember itin* fel, eki Messlésnek larlolia 
magát és a zsidóság Jelentékeny része, a leg­
különbözőbb országokban, elhitte hogy üiült 
a megvéMáfl órája.

A 17 ik század derekén a klsézsiai Sm>ír­
óéban ébalános feliül ésl kelteit egy Sobbata) 
Cevi r.evü Ifjú, ai i elmélyedi Lurio kabbelisz- 
tikus lenalfca s mind rágj óbb bizonyossággal 
jelentette ki magáréi, hogy a zsidó nép meg­
váltásénak ügyét 6 ven hivatva dűlőre vinni. 
Körülötte esek he mer egész köre támadt az 
Ifjú misztikusoknak, akik tőle Járullak kabba­
lát, böjtnapokat rendezlek, Időnkért ünnepé­
lyesen megmeillkeztek a tenger vizében és 
mlszlilus zsoIozíitókat énekeltek, hogy „siet 
tessék a Messiás érkezését*. A színiméi rab­
bikat nyugtalanította és felháborította viselke­
désük ; Sabba'oj Cevire kimondották a ,ché- 
remm-ef, az Interdiktumot, SebbataJ erre el*

fogyta szülőföldjét (1648 ben) és sok évig 
külföldön bolyongott: bejárta Palesztinét és 
Eg) iptcmo: J«, mtndenüll mnkadelforu! hirdetve 
a maga isfen? küldetését, Időközben nőül veti 
egy Sára nevű leány1, eki Lcngjelorrzéí ból 
menet ült ei a Chmelnlcklj féle üldözés idején. 
Palesztinában melléje szegődött egy rejongó 
habballJe, Azzá i Nálhán. eki nemsoléra or 
szégszerfo „próféiélnl" kezdte, hogy Scbbnfoj 
az fotenktildöt e Messiás, és a világ minden 
részébe széli üldött lelkes leveleiben felsr óll- 
lolle n zsidó hllközségekel, hogy feszüljenek 
n megvéilás négy mihéie. És valókon a zsidó 
iömegek i!t Is olt is készülődi i kezdtek. Mi 
kor Sabbalej tizenhélév! vándorlás ulén vlrsra- 
lért S/mirnóba (1665), már heto’mos, ujjongó 
lörneg fogadta. „Üdv o Messiásnak, a ml ki 
rályunkrak* kiállásokkal. Az utcákon őrjöngő 
sokaság hallgatta StbbafoJ „próföléinak*' és 
h'rr ökeinek szórok’efolt, akik bejrlenfetlék, 
hogy e Messiás Konslanltnépclyba készti*, ahol 
letaszítja írói járói a szultánt és felszabadítja 
líráé! országét. 1666 elején SablafoJ rchány 
kísérőjével valóban megérkezel! a törők fővá­
rosba, Itt azonban a rendőrség elfogta őket 
és Galllpoll külváros erődj* nek bőiiönébe ve­
tette. Több, mint félévig raboskodjak llt.

Ezalatt nz uj Messiásátk és elfcgolésá- 
nek híre ezertefulolt az egész világon. A hol­
landi, német, angol, olasz és lengyel zsidó 
községekben sokan hittek Sclbaíaj küldető 
sében, sokan kételkedtek benne; most mind

a lilvök, mind a kétkedők küldöttségeket me­
nesztetlek Konstantinápolyba, résiben, hogy 
üdvözöljék vezérükéi, részben, hogy kikém­
leljék és meggyőző lést szerezzenek róla, 
igaz-e, hogy ö az Ég Hi'döltje. Küldöttség 
érkezeti Lei gyelorsz égből Is, melynes földjén 
csak nemrég zajlottak le a szörny ü ukrán 
pogromot-, Sabt atej mindenkit, aki csak elébe 
járult, vigasztaló szavakkal fogadóit és azzal 
bocsátóit el, hogy nemsokára kiváltja az S 
zsidó népét a diaszpórából és bosszul áll 
ellenségein. Kijelentette, hogy ezentúl felesle­
ges e tisobefivl böjt és kesergő?, mert hiszen 
Isten küldöttje immár megérkezett és újra fel­
épül Jeruzsálem szentélyéi. Egy Pbert azonban 
veszedelmes lélógalója akadt: Nehemia Kö­
bén lengyel kabbalisla kereste fel és látoga­
tása során meggyőződött róla, hogy Sabbataj 
hazug éHmessIás, világszédelgő, akiben nem 
szabod hinni. Nehemlés lejelentette a török 
kormánynál a gsl ipolil vérben folyó üzelme­
ket, s ennek alapján Sabbatejt a szultán (IV. 
Mohammed) elé rendehék. Az udvar tisztjei 
most azzal fenyegették meg Sabbatejt, hogy 
n szultán fejét véteti vakrmrő kijelentéseiért, 
melyeket ellene és más uralkodók ellen han­
goztatott. Az élmesslásl erre egyszerre el­
hagyta bátorsága és önbizalma ; mikor a szul­
tán elé vezették, levette a süvegét és helyébe 
turbánt lelt fel, annak jeléül, hogy áltér a mu 
zulmán hűre. Ez aztán valóban meg le meri- 

j tette a haláltól; török nevet adlak neki és
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isteni szikrájával járnak kelnek az emberek jj S'ne cr szenátusban 
kőzett.

Sajnos a zsidóság körében ez a „belő 
Iszony" mindinkább lért hódit, ma már a 
zsidó fiatalság közölt sem a tudóssal lehet 
Imponálni, hanem a fulb alleredményekkeJ, 
vagy egyéb világhódító nagy erőkifejtéssel.

Ml ad aktualitást ennek a kis elmefut

S

az Illető főrabbi — 
esetleg egy sok vita árán belátott eliágri 
ember — ás olyan furcsa inzultusban lenne 
része, mint legutóbb oolt Nlemorooer sze­
nátornak, a Cuia részéről. Nietnerover dr, 
főrabbi tudja mór a „dörgést*, hiszen olt ét 
é*tizedik óta, de mit tenne ilyenkór ejy ar- 
deali zsidó korifeus? Jjbb nem is gondolni

tatásnak 7 Semmi más, csak az, hogy egy - rá. De végeredményben kór a vitáért — ön* 
magyarországi zsidó költő, Somlyó Zolién 
nem bírta tovább a nyomort és éhezést és 
Időnek előtte elköltözött ebből az értékvi­
lágból. Ptidlg sok szépet Irt, szívéi és min­
denre rezonáló zsidó lelkét vitte bele, 8 
■csengő sorokba Somlyó Zoltán halála egy 
pillanata}! megállást követei, minden beltirovó, 
de még minden belül olvasó embertől Is.
Álljunk meg és gondoljunk kegyelettel egy 
szerencsétlen ember életpályájára, aki csak 
rövid Ideig tartó boldogságot tudott juttatni 
együttérző lelkek számára, de egy falat ke­
nyér nem Jutott neki. Hej, pedig, hí „több 
esze" lett volna, akkor a szegény költő cipő- 
ifüzőf, vagy kartont árusított vo'ns kicsinyben,
„avagy" nagyban és ma legalább egy sarok 
háza volna és bizonyára valamelyik templom 
körzetben előlié? ő így csak a halhatatlanság 
wián futott, mert hergelte a tehetsége és 
ezért a tévhitéért meg kellett Időnek elölte 
hatnia . .

még
KeJMí

egy zsidó szenátor?
A legutóbbi ardeaü ortodox naggyülés 

egyik kormánytól követeli programpontja, egy 
ortodox szenátor kinevezése voll, a román 
szenátusban. Nem mondhatjuk azt, hogy a lí- 
tmtae elutaslljuk ezt a követelést, mert valóban 
jól festene valamelyik zsidó ortodox korifeu­
sunk, a szenátorok között, csak a következő 
szerény ellenvetésünk volna mégis :

Először is, nagyon problematikus, hogy 
« mai atmoszférában bármelyik kormány is, 
elő merne tanakodni egy Ilyen indítvánnyal. 
Úgy véljük, hogy jóidéig várni kelt amíg a 
hangulttf annyira megenyhül a közéletben, hogy 
soiég egy z-ddő szenátor! képviselet a megva­
lósulás stádiumába jusson. De ha valami 
„csoda* foly-érr meg is löríénnék ennek a ké 
résnek elfogadása és jönne egy felszólítás, 
hogy lessék megnevezni, hogy ki lenne ez, 
<ak; ez ortodoxiát képviselné a szenátusban? 
Zavarba Jönne ai orlodoxia. Ki jöjjön? Egy 
rabbi legyen, aVi termésrétesén bírja az át 
lamnyelvet, megfelelő méltóságteljes megjele­
ntés és ebi !ud érintkezni Is a felsőbb körök 
kel. H a körülnézünk, tudunk is Ilyen főrabbit 
találni a Irensylván rabbiker közölt 
vájjon azt küldenék e be.

De ha már ez is meg volna, akkor ott

magunkkal. M irt de sok időbe fog még telni, 
amíg ez ortodoxiának szenátora lesz , . . de 
taton van még ennél Is sürgősebb , . . mond 
juk talán, ho/y legyen minden ardeall zsidó­
nak, eg? kis nyu iodl exteztencMja. Ér annyit, 
mtnl egy szenáorl tisztiég ... . g|

A Baumgarters dij.,.
Sok százezer zsidót lehelne örökre bot 

doggá tenni, tatén az összes nincstelen zsidó j 
kun tehetne kitelepítéssel, vagy másképen 5 
segíteni, hí ad a pénzt összetennák egyszer, $ 
ami zsidók, minden kérés nélkül, nemesid5 $ 
célokra adóTtányoítak. Níin akarjuk felsorolni | 
o mllllárdokai, amelyeket adlak, csak legfel- jj 
jebb annyit jegyzőnk meg, hogy m'-g azt { 
sem vennénk rossznéven és nem venné egyet- ? 
fen zsidó sem, ha mindezért egy kis hála vagy ' 
elismerés járt volna azoknak akik adtak, vagy | 
az u ódóknak, vagy a zsidóságnak, Da lemml i 
hálát nem tapasztaltunk és orré ekia érts példa 
a budapesti Biumuteten díj kiosztása.

Bium jartari N tudor, a zsidó származású 
alapi é haislánuk évfordulója alkalmából e 
napokban összeüli a legnagyobb magyar iro­
dalmi etepb'ány kuratóriuma, hojy megálla­
pítja az 19 57 évre Jutáim írott Írók névsorát. 
Az idén egyeltem zsidó Írói sem ve'tek fel a 
kimondottan zsidó alapítványból való megju 
talmazolhk közé, holott számos nyomorral 
idlidő szerencsétlen zsidó író és költő úgy 
szenved és fcütd a Iáiért, mint a szerencsében 
Somlyó szenvedett és éhezel*. Kitinben a 
díjazottak névsora a következő: Koc/oldnyi 
János, Oyeroyal Albert, Stabó Lőrinc, R f 
ménvik Sándor, Illés Endre, Hevesi András 
és R'paich Rnymund. E:ek f -jenkim 3000 
pengőt (ró. 100 000 lei) kaptak, míg Radnóti 
Miklós 1000 pengő* kopott.

De a zsidó 8 mmgarten által alapított di­
jukból egyetlen magyarországi zsidó sem ka­
pott — még a numerus dteusus arányéban sem

dőlt. Flshmsn rabbi visszavonta lemondásé» 
és a Mlzracht vezetőséje nyllatkototl, amely­
ben nyíltan hangoztatja, hogy a végsőkig fogta 
folytatni a harcot a kasruszérl és a s zöm- 
bitért, de nem akarja a Jelenlegi helyzetet 
bslső hirccal komplikálni.

Kelle ennél több bteonyiiék arra, hegy 
miért kell 6 vallásoi zsidóknak benne lenni a 
szervezetbe ? Belliiről lehet háfást elérni, kí­
vülről kevesebbet. Rnv Kirónia lemondásának 
volt értelme. Nagyon sok értelme volt. A 9'om 
balért, a srent zsidó szombatért törlést és 
Stieríot is megtanulta, — ha eddig nem tudla 
volna — hogy e szombatért a lehelő fegta- 
tranzlngesebbnek kell lenni — még a királyi 
bizottság előtt Isi

Ew lemondás
amelynek volt értelme

Emiékeztesjük az oDaról, csak egy hétre 
visszamenőleg. A5 Aguda vezérelnek klhaliaa- 

de • tása alkalmából, azt térdezte a palesztinét ki

Egy elrabolt
kairói zsidó lyermek 
érdekes életregénye

A nagy angol és kairól lapok mostaná­
ban hasábokon kérésziül fog! drótnak egy 
zsidó ifjú történetével, amelyet, úgy ahogy 
van egy film ársa <ág mint érdekes témát fii 
is dolgozhat. Legteljebb azt mondanák, hogy 
egy kissé hlhstetlen és nem lehetséges, hogy 
ez megtörténhessék. Á n lássuk a történetet: 
s regény kesdelte 1918 bari kezdődik. A kai­
rói zsidónegyedben éít S damon ei Mtghribl, 
okinak A# tinun nevű fiacskáját baboiás anyja 
nagyon féltette és ezért gyermekét leányra- 
hában járatta. Az api cigarettáért küldte e 
h Hé vés gyermeket és onnan nem t irt többé 
viasza — elrabolták. A gyermeket hiába ka 
felié t a kétségbeesett szülők, az apát a bánat 
ágynak döntötte és a sírba víite,

A napokban Londontól egy elegáns fiatal­
ember érkezett Kairóba. Lakásadóuője épen 
akkor lépett a fiatalember szobájába, aatteor 
az mosdott és az asszony, a fiatalember kar­
ján arab jeleket látott befetoválva. Hogyant 
került ez a jel, a londoni ijfu karjára ? Egy 
olyan ember karjára, aki izzlg vérig angol 
voll, hiszen Londonb m nevelkedett. Ekkor el 
mondotta, hogy ö tute-Jdontrépen Kairóban 
szüleied és épen azért Jóit Kiíróba, hogy ki­
kutassa származását. Elmondta, ho^y annyit 
fűd, hogy hétéves korában elrabolta egy cl- 

| gányesszony, és egy házba vitte,, ahol rá teto­
vált a karjára arab jeleket, megíéveszlés céí- 

| fából Nemsokára angol turisták érkeztek a 
’ városba, akik közül, egy hölgy megvásárolta 
| n fiat a cigányasssonyió! é ■ elvibe Londonba. 
j Olt negyon jó viszonyok közé került, az ass- 
? szony faineve te és amikor nagykorú tett, m 
jj osszony a t a kívánságát fejezte ki előtte, 
jj hogy szeretné, ha egyik leányát elvenné fc-

i

elhatározta, hogy felkeresi
akkor 

szüleit. Nemsokára

őrnek alkalmazták « drinópolyi udvarában 
i(166ó augusztus).

De még éítér ése után is sokon hitiek 
benne; számos h *ve volt, akiket vezéríu kis- 
üiiíü árulása sem jó zenitől! ki teljesen Azí 
suhogták, hogy a Messiás csak szin'eg, vagy 
Ideiglenesen vette fel r, mohammedán hitet, 
hogy ezzel más népeket h megváltson; lég 
buzgóbb prófétája, Azzá-i Nálhan bejárta a 
tórök és olasz városokéi és kabbaliszHius 
szellemű szóneklatokban blzo 'yllgatla, hogy 
mestere az igazi Messiás. A török kormány 
azután, amikor észrevette, hogy Sabbutel kö 
rül Drlnépoljban is zsidók csopoifosulnak és 
valóságos szent kultuszai övezte a rmegélői, 
deportálta Sabbatejt egy albán városkába, 
ahol az élmessiás e'hsgyitotlan, magányo­
san töhölle élete hátealevő szakaszát és így 
is hali meg 1675 ben, ötvenesitendőa ko­
rában.

Így kavarta tel rövid időre a messiást 
mozgalom a teljes zsidóságot, a közeli meg- 
veilés délibábo; és hiú remény éli keltve benne. 
Mikor Sebbatej élmesstásvolta Mderüit, vsd 
kétségbeesés fog'a el a zsidó tömegeket min­
denütt a világon. Srcfárdok és askenároá kő- 
xőlt egyaránt megindult a régi rend lassúbb 
vagy gyorsabb, de feltartóztathatatlan megta­
nítása, mely nem is éri előbb véget, míg « 
teljes zsidó kulíuro újabb forradalmi meg­
rázkódtatáson nem esett ét , . ,

mert Igen jómódé, 
hogy Londonból

rétet bizottság: Miért nem dolgoznak együtt 1 feségöl. Házassága napján f dte fel előtte ne- 
a Mtzrachlvai? mire az volt a válasz, mert ; velőan'ji származásának titkát és már akkor 
benne vennek a cionista szervezetben, már pe 
diy ők nem dolgoznak a cionistákkal.

Miért van hát tényleg benne a Ml racht 
a cionista vtegsiervexetbe, kérdezhetjük ön­
magunkéi ? És rögtön megadjuk tí választ, 
egy konkrét, most törfént esettel kapc olafosan.

Sbertok, execulive tápot megtérd! a ki 
ráiyi bizottság, hopy miliéperi követelhet a 
zsidóság állami eheímazásf, hiszen a szom- 5 
ballal ra^-y bt j let ne? Erre Sherlok ktjelenü, \ 
hogy bár a zsidók pihe? ő napja a szombat, | 
de „e/rő/ lehetne csevegni", Rnv ttsbman, l 
a mlzracht részéről delegált t xecullve tag, | 
ezért röglön lemondott tisztségéiől és levelei ■; 
inlé:éti ez tlletékebeihez, amelyben meglndo ’ __ , r
íróija lemondásét azzal, hagy a zsidók minién | kairól spectaltstával, akt megállapította, hogy 
körülmények kö.ő’t be kell tartsák a szóm- } az elrabolt Maghrabi fiú került míg ily r-'-né- 
batot, még m álami üzemeknél is. Erre f nyes módon, majdnem bét éviized után. Nta- 
Skerlok röglön levelet intézett « klrélyi hizoh esen boldog, bb c-a'ád most n kairól zsidó- 
héjához, amelyben kímaateráiia szavait és negyedben, mint Mighrsblék. 
megismételte azt, amiért Rav Fishman lemon- í Ilyen regényeket produkál ez élet,

ineveíőanyjd meghalt és 
| azonnal repülőgépre ült, 
t K&lróba ntei jen.

A nlr csakhnsnar szárnyrükell a kelrói 
Ü zsidó legyedben. Egy pék visszaemlékezett » 
ij tizennyolc év előlit rablás részleteire és el- 

-! vUfe az iljuf, a? ősz öreg esidőasszonyhoz, aki 
a "óta Is siratja elveszett gyermekét. Az anya 
előbb bizalmatlanul fogadta fiát és esaSt 
akkor nyugodott meg, amikor fűiében felfe­
dezte azokrak a szúrásoknak nyomét, ame­
lyik azt bizonyították, hogy „kislány" íiorábaa 
fülbevalót hordo?olf. De még ez sem volt 
elég nakis. Vérpróbát véte.flek a legismertebb

r:o-áS5M
üNedvtes. esős évszokban szedik áldozataikat a járványos betegségek. 

Használja rendszeresen a kellemesen illatosítod

SENLASLO
íeráöSIenlíö toalett szappant, megvédi ellen,

Vigyázzon nehogy utánzatokkal klszolgái|ák I
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Állampolaársáai revízió I Rádiótulajdonosok!Mr 23 1a téli örömök zevartalar. élvezetéhez hozzí
Irta r Dr. Klein Miksa ügyvéd, Cluj.

III.
(Befejező közlemény).

Az uj törvény javaslat Indokolása.

A téli örömök zavartalan élvezetéhez hozzá­
tartozik a kifogástalanul működő rádió Is, Ne 
mulassza et tehát ön is rádióját a szenzációs 
teljeslményü

Pamfll Selcaru képviselő, a Curerful fő 
szerkesztője jeltntékeny izerepet játszik a 
Jobboldali mo;ga!mak Idtcioplet előkészíté­
sében. Rendkívül tehetséges újságíró és cikkel 
nagy olvasottságnak örvendenek. H» íajvé- 
delmt alapon vérvlrsf éla oi csinálnának nóta, 
a cigány nemzetségből re ó származás nyerne 
bflgazoiást. De ő románnak vallja magái, 
bár arca a kelti! számozás minden jel 
legét, messziről ordítja le róla. Hírhedi tőr- 
vény]- vesltlén-k Indo* o*ásánál, kér ol ot hoz | 
fel. Az egyik, hogy ez. 1924 évi törvény éleibe : 
léptetésekor a / öíigozgutósi szenek nem f 
voltak felkészülve egy Ilyen nagy éltami mű­
nek a végrt hajtására és ezért igen sok olyan 
személy nyert romén élh mpolgérsápot, akik 
nem egyesítették magúkban azóta t a lőrvén- es 
feltéteteket, amelyek s. ü» ségesek voltak ennek 
elnyeréséhez. Az öss- elróssai k apcsolafos tér 
mlnusok kétszeri meghdss ahbitása pedig el 
keimet adott a törvény valóságos kijélszésáre.

A második Indok, hogy „ma midőn o 
román Ifjúság soraiban komoly Intellektuális 
munkenéikü lség dúl, ez állami, megyei és 
községi, valamint a magánváltolatoknól a 
legfontosabb posz'okat oly emberek Jogiak 
jók ei, akiknek semmi körük í hhez az or 
izdghoz ; emberek, akik a tömény kijátszása 
révén concurrálnck a jogegyenlőségben az 
ország polgáraival".

DUR A-OPTIMA
Fűtőelemekkel,

nyerhessék. Nem Igazsóg az, hogy revíziót 
követelünk a.ok ellen, akik csalárd ulon ju 
fottak be a llsitábe, ha nem kövelelür.k reví­
ziót azoknak a szerencsétlen hontalanoknak 
az érdekében, akik önhibájukon hívül kima­
radtak o listákból. A hetibl együtt és egy­
szerre keli végrehajtani és Igazságot keli
lenni mindenkivel szemben. Ez a ml követe- bhlositgnnk. Teljesítőképességük oly magas- 
lésünk ! Ezt követelt a román államjog g ,ml „ o!lom„„ir,Ao »a,u„ ,ímorJ!ur
slruktúrójának a tisztelete 1 Csak is ez lehet

melyek tíz akkumullátort helyettesítik, sürgő­
sen felszerelni. Ezen fűtőelemeket nem kell 
soka ulénnatölfenl, sem savval, sem árammal, 
vagy egyébkénl kezelni és így sok köHséget 
és bosszu.ságot takerit meg. A bekapcsolásuk­
tól teljes Mmerílltséglg állandó és egyenletes 
flilőáremoí szolgéltatnak és zavartalan vételt

ez Igazi nemzeti politika, de ezt paran~ 
esői ja a magasabb állami érdek is !

Hogv azonban reámulassak arra, hogy 
j minő sötét Intenciók vezették a törvény ja- 
j vasifit telerjesztőlt, Igazolni fogom néhány 
| ordiló példával.

Revíziót azon szerencsétlen 
hontalanoknak, akik önhi­
bájukon kívül maradtak ki 
az állampolgársági tisztából |

I
Ez ez utóbbi indokolás adja mtg kerek­

ít rét ennek a löi vér jjevösleínok. Ezt egyene­
sen upy leli értelmei ni: hogy ki kell dobni 
a zsidókat még a magán vállald okbél h. 
Ez a töríéi \jövasletnfck ipssi célja, bér 
mily sztp szavakba is ta ndőzlk el az Indok- 
iésl szövegben. Az utóbbi évtizedben minden 
kormány a?zbl al-eria megnyerni megánek n 
román ifjuságo’, hopy ,'nelyei kell teremteni 
ez ifjuséprek és n.ui kaa keimet kell számára 
biafci-itaí i* Egyeben sió sem eseil erró!, 
hogy mi történjék az országban é ő négy 
millió venne ti kisebbségi pn párral ?

A közigazgatás nem revidiál- 
hatja a bírói ítéletei

Az első szakasíben nem kevesebbet írö 
velel javaslat mint, bopy revízió nlá vétesse­
nek a bitói Ítéletekben megálicpl olt állem* 
poipórségok is, A biiól ítélet tehát nem 
szentség többé. Ezt maid a prefecius foala 
felülvizsgálni, vagy a belügyminiszter, Hol 
ven b világon egy o'yen jogállam, emelj 
nem respektálná e jogerős bírói beletet ! ? A 
román alkotmány s polgárok jogegyenlőségén 
és a törvények tiszteleten épül fel. Ha meg* 
döntjük a bírói bélelek érvényességét, okkor 
ledöntöttük ezen államnak egyik legerősebb 
monarchikus pillérét és anarchiába öőntötirnk 
minden*. A k? zigergedós nem revldiélhalja o bí­
rói i'élefeket. A jsvasleltevők Is érz-ls ezt s súlyos 
ellerilmordést és eiéri a második szakasz kt 
mondja, hogy e revíziós blzollságof az Igaz- 

? ságC'gy iriniszíérlurn fogja kinevezni a bírák 
i iogjoi sorúból. A bírói szervezetiről szóló 
> törvény megengedi ugyan, hogy uj speciális 
* bíróságok, törvény ulán elkoliasscnek. Meg 

engedi, hopy a bírák bizonyos közlgorga'éíi 
ij vepy pénzügyi funkciókat végezzenek, mint a 
í minő ez országos választások ierezefése, az 
\ edő felszóit n lési bizo'tségok elr ök t éget, a 
; munka és mezőgazdasági kamareí választások 
| megejlése s-tb., de nem tehet oly módon össze 

keverni a közigazgatási és bírósági szervese

ami ez ellemgyárlás terén eddig Ismeretlen 
volt. Kiválóan alkalmasak minden fajta villamos 
készít ékeknél, melyek nagy terhelést igényel­
nek, A negyszómu fogyás, lók, akik ezen ele­
meket már hónapok óié használták, legnagyobb 
megelégedésüket fejezték ki. Minden viszont- 
elárusítónál kephotők, technikai felvilágosítá­

sokká1 rendelkezésére él! a
BURA-MÜVEK R. T. Timísjoara.

fálékkal, melyek, az alkotmányosság stabilitá­
sát biztosítják a rronnrehiáben. Ezek nem le­
helnek látéhszerei a neo noctonőlista pártok 
dühöngő ki>óráséinak. Az 1924 évi törvény 
megadta a lehetőségét a listák revíziójának, a 
Büntető Törvénykönyv Ide vonatkozó szakaszai 
a Parcheteknek Is biztosítják a jogét, hogy a 
csalárd ulon állampolgárságot szerzett egyé­
nekei meglehet fosztani ez államDolgárságüktől, 

De menjünk tovább a bírálatban : Minek 
kinevezni bírókból ál tó revizlcs bizottságot, 
ha a döntés jogát nem a bírókból álló bi­
zottság gvahoroija, hanem a betüayminisr- 
térlum ? Minő procedúra az, amely megfosztja 
ez egyént, akinek óllampolcárságát vitaljék, 
eVó! a jogától, hogy .nem hozhat lel vj bi­
zonyítékot állampolgársága meaállapttósá- 
vak törvényes feltételeire vonatkozólag". A 
Polgári P. rrendlfirtésok, de különösen o bü 1 
telő perrendtíríásck a védelem szabadságát 
biztosítják a megtámadottnak, hogy minden 
bizonyítékot felhozhat, amely vélt vggy varódt 
jogának bizonyítására szolgálhat. Ezek a biz­
tos Hé I ok köz foci jellegűek, gyökerük lenyúlik 
ez alkotmány talajába és onnan nem szakít­
hatok ki, ha egyben nem akarunk rést verni 
megán az olkotmány (örvényen. De jej annak
at elío'mánx nak, melyen ilyen könnyedén rést 

teTet,‘amir78vTntavaslata 3 szakasza óhajjá, \ ]^ct 0I..1 és tej annak a nemzetnek te. mely 
meri ezesetbrn hatétaon kívül leli helyezni az I *«rl. hogy egész állami életének fundamenta-

j mát, az atkotTÓnyf, ily módón meglehessen 
sérteni.

A Javaslat a mostani idők 
egyik beteges tünete

sza-

Hopy ez így van, legyen szebed bizony Ha
noRv, azzal e követelésünkké!, hogy mulassa 1 1924 év! löívény*, valamint ezen törvény re- 
hl a kormány az összes állami, megyei és jj guleinentjénefe 53, 57, 58 szak asszait, emel) ek 
községi, valamint az álommal szerződési s pedig a t onsdlucto 133 §-val vennék összhang- 
viszonyban lóid vállalatoknál, mint a vasút, jj ben. Egy Ilyen törvénynek o megváltoztatása
posa, hadianyag gyárak, db. vállalótoknál, J mm olyan egyszerű, mert ennek meg-iko'á- , De né bornlr?ebb 8 javaslat tűik 
hegy hány nemzet, kmsebbség, ember van , rónát az clkotmény örvény dte,pozíciói szab- \ börtönbüntetéssel kivárja suj-
még szolgálatba és főleg, hány zsrdó nem- tok Irányt Nem lehet a jevesln* 4 J i tani ozcklt a 8zem6lveket. akik „tudtak,
zetiségú és vallása állampo'aár mcrcdhclotl \ ma végn ha tenl hogy a prlmaria ajtaján fög- tudomással blrha'ttak nalamdv személy

gesztessék ki újra .* {llj.n.poM -*9« « ^ állampolgárságának töménytelen megáUapt- 
aüceímat adton ez öss,es s /d$drő/ ^ ozf nem jeientet1ék fei a ható­

ságnak". Nem veszi il belőle méa szókét a 
személyeket sem, akiket 8 Bikv. mép a tanú- 
Vfillomások tötelezeitsége alól la kivesz. A 
komolyság rovására megy egy lljen (örvény- 
javaslat, mely megfelelő előkészítés nélki” 
rév! lót kíván egy olyan nagy horderejű köz­
jogi mü fölött, mint aminő az 1924 é*t tör­
vény az állampolgárság elnyeréséről és el­
vesztéséről. E« a javas-lat csak egy célt tart 

f szem előtt, hogyan és minő módon lehetne 
í mfnél több Itt élő, az államhoz hűséges, az 
r állammal szemben minden kötelességét telje­

sítő nemzeti kisebbségi romén állampolgárt 
megfosztani az állampolgárságától. Oldalakat 
töltene meg ha felsorolnám, hogy ej y ilyen 
törvényjavaslat hány más törvényt törne ét 
követelné azok módosítását, ha a perlamen' 
lörvénv erővel akarná felruházni ezt a javas­
latot. De ml bízunk abban, hagy a kormány 
felelőssége tudatában, nem fog engedni c 
Jobboldali pártok demagógiájának, hanem 
respektálni fogja a román állom egész Jogi 
struktúráját, az alkotmány törvény nlepfán 

^ felépített és a nemzet egészséges fejlődé

meg állásában, melyei 1918 évben bétől' 
tölt és horiynt nevezlek ki oz utóbbi 10 t 
esztendőben ?? ? Ha ezt a iiszfál a kormány ? 
közzé lemé, ekkor Prmfil Seiceruék nem tér* j 
jeszlhelr.ének elő ilyen törvérjjaveslafot. A ^ 
kőimény kötelessége, hogy n uníaalkalmat ^ 
teremtsen a feliöiekvő ifjugeneiádónak. De 
ex a munkaalkalom egyformán liléd meg a 
nemzed kisebbségiek ifjúságát Is, ha ez a! 
kotmény törvény szellemében akartait megol­
dani ezt a nagy szociális problémát. De Igez- 
ségtaienség ér jogtalanság marad mindenkor, jj (álni lehessen, 
ha ezt a piob'émát a zsidóság és a többi 
Ittélő nemzeti kisebbségek életlehetőségeinek 
a megvonásával akarják megoldani. Mi nyíl­
tan hozzájárulunk ehhez, hogy a törvény ren­
des utján és nem közigazgatási erőszakok 
utján az állempolgárí lisztéből töröltessenek 
mindazok, el Ik abbn csolud utón jutottak be.
Nem lesz. senki közöltünk, aki ezeknek vé 
delire érdekében szól emel. De erkölcsi kö 
teieaségünk tel hívni a kormány figyelmét arra, 
hogy a lecsatolt lei Öleteken tízezrek von- 
vak, akik kimaradtok a llsztúból, akiknek az 
állampolgársági fogát Jormai okodból nem 
ismerték el, bár a törvényes feltételei meg* 
tannak aho2, hogy az állampolgárságot el­

egy hónapra, hogy alkalmat adton az Css; es 
tisztviselőknek, rendőrtiszteknek, hogy „Ifizölfe

5 gyanúját a belügyminisztériummal". Hogy a!- 
I rólmat adjon „bármely megánosnek", hogy irás- 
| beli, vfigy szóbeli felje'entéseket legyen mely. 
| nek folytén a feljelentett személy állampolgár- 
^ séflát ma 18 esztendő utón újra kivizsgálták,
6 Ez a javaslat a denunciálásnuk cs a zsa- 

ro'ásnak nyújt tág teret és esek arra jó, 
hegy nemzeti kisebbségek százezrei! motesz-

Az állampolgárság nem lehet 
játékszere a neo-nacionaüsta 
pártok dühöngő kitöréseinek.

Egy ilyen törvény, mint aminő ez állam 
polgárság elnyeréséről és elvesztéséről szóró 
cseh egyszer szokás egy nemzet életében 
megalkotni, és ez évszázadokra szól. Ez nem 
azonos az export és Import szabályozáséra 
hozott törvényekkel. Ezek közjogi tényeket 
vonnak hivatva szabályozni és miként nem 
lehet az alkotmány törvényt sem módosí­
tani a parlamenti tzessziok kénye kedve sze­
rint, hanem körül van bástyázva különös kan

>
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sél biztosító törvényeket, mert ezt höoeteli 
meg a román állam érdeke, a nemzet be­
csülete és Romániának nemzetközt pozlcló/a.

Nem felünk, hogy ebből a javaslatból tör­
vény lesz, de figyelemmel kell kísérjük a sor 
sél és a felvilágosítás fegyverével kell har­

coljunk ellene, mert ezt a jooaslalot a mos­
tani idbk egyik beteges tünetének tartjuk. 
Nem a román néplélehből fakadt, hanem ab 
ból a megmérgezetl légkörből, mely hamis 
jelszavakkal, az Itt élő nemzeti kisebbségek és 
főleg a romániai zsidóság életére tör.

Mi az Igazság ?

Lehet-e kommuniziussBi vádolni a zsidóságat 7
El van e zsfdósodva Oroszország ? — A szovjet anti­
szemitizmusa. — A progresszív és a retrográd Károlyi grófok

Ebben az esztendőben, ősszel húsz esz* $ adatokat bizonyára a mull év őszén, a nürn* 
tendős lesz a szovtel. Nincsen Időnk meditálni I bergi párlnapon közöllek a zsidóság tegna­
pon, hogy mit véózett el ezalatt a szovjet. A j gyobb és legádázabb ellenségei. Többek bö­
köm műn hívei az egész világon ezt Írjak, hogy i zölt azt írja, hogy a .népbiztosok tanácsában 
csaknem tejjel mézzel folyó Kanaán, ahol egy } 40%. a polilbilróban 32°/0, a köíponlt párl-

staflszttka mit
aj tökéletes embert társadalom épül ki. At { bizottságban 34% zsidó*, 
ellenzők ezzel szemben azt mondják, hogy » Ezzel szemban a hiteles 
nincsen semmi, csak éhség, rongyos ember- \ mond ?
milliók, rendetlenség' és rendszertelenség. Ob f A szovjet efsö diktátora Lenin, orosz 
jekttv véleményt még alig alig hallottunk, de ; nemesi családból származott, tlsztofoiu 
hs a józan észre hallgatunk, ezt kell mond* * orosz nőit. Második diktátora: Stalln geor- 
jak, valahol középen az Igazság. Az bizonyos, I giat tatár származás, A legfőbb kormány- 
hogy egy dezorganlzéif, szélzüllöH, tönkrement \ fórum, a „Po'il Bareau* Hz tagból átl. hgy 
országot kezdtek cl szervezni húsz évvel ez- i zsidó van közöttük, Kagonooits. A többlete:
elolt és alkotlak sok értékeset, amit a cári 
uralom még száz év nruiva sem valósított 
volna meg. így a népoktatás, közegészségügy, 
iparosodás fekinfefében mintaszerül alkottak.
De még messzi vegyünk ettől, hogy Jónak le­
hessen mondani a helyzetei. De egy ilyen nagy 
nfaiekulás szempontjából lmsz év nem sok.
Lényegében azonban bennünket nem érdeke!.
Mint zsidó lap, azt kel! vizsgáljuk, hogy ml , —...------- --
Igaz ebből a .vádból", emelve! Hitler és az i zsidó van. Ellenben a legfontosabb testőr- 
összes kisebb és világraszóló nagy anllsze- , tok vezetői: Worosl oo hadügyi népm-oos, 
mifák kiáltanak ki naponta a vtíágbe, Azt, Orinko póni ügyi, Csernoo föídmioclésügyt, 
hogy zsidó és kommunista, vagy bol- | Lolow iparügyi, Bikoo posta ügyi népbtzto- 
sevlid — egy. Nem tartanánk nagy szégyen- | sok, valamennyien liszíofaju oroszok. A -o- 
nek, ha Egy is volna, de nem igaz. S mert a \ mintern elnökei Dimitrov, bo.gár

Sialtn és Mofotoio georgta! tatárok, Wo- 
rosHoo és Katinál ukránok. Orjoniktdw, 
Andrejev, Kosslor, Mikojan, Tsubat fehér 
oroszok.

1935 ben o hetedik szovjetorosz kongresz* 
s/.us a népbiztosok tanácsát a következőképen 
választotta meg. Elnök: Mototov, alelnökök: 
Mettock, Rudzutak 6s Anitpon ukránok. Egy 
sem zsidó. 16 népbiztos közül, összesen két

tendencia olyan, hogy inkább excuzálni leli 
magunkat, mint mellünket verdesni, azért álljon 
Itt néhány sor ennek igazolására.

Mit ir Teodor Seibert. aki éveken 
át a -Münchener Neueste Nach­
richten« tudósítója volt '?

Seibert Jobboldali lapnak volt tudósítója 
és semmi okunk sincs rá, hogy ad alatt a zsi­
dóságra nézve .elfogultaknak" vegyük., főleg 
Jó" irányban, Ezérl hitelesnek vehetjük mind­
azt, amit a szovjetorosz politika antiszemita 
jellegéről ir.

Amisor 1925—26 bán a Zlnovjev-Kamenev 
csoport belépett az ellenzéki harcvonalbe és 
Siblift lépett előtérbe, a Kreml személyi poli­
tikája egészen tm iszemila jellegei Öltőit. Az 
okol nem sikerült megismerni, de lény, hogy 
a zsidó bolsevik! vezetők valamennyien az el­
lenzéken tűnlek fel és ennek megfelelően a
pár! és az államvezetés személyi lisztéiről le- -j ahogy nem „bűnös" egy zsidó sem
. « í . 1.. O rí < ♦ 1 1 _ Z > I 1-  m h r.»% k . Víl J ____ ... •> n h Ao >1* > . ÍV o K .'i ü ‘í dl tar

Eiel-bő! az adatokból is fáiha juk, hogy 
i antiszemita rémmese az, amivel a kismüvelíségü 
1 tömegeket Igyekszenek befolyásolni amely 
* szerint, a tömegnek „vagy haszna" származik 
i abból, hl enliszemita lesz és nem engedi, 

hogy a „zsidó világuralom", bolsevlzmus fór* 
f májában megvalósuljon. Oroszország a példa 
í arra, hogy mennyire hazugság ez, aminthogy 
| még a megvarországi proletárdiktatúra sem a 
' zsidó Kun Bála, hanem a r>ióf Károlyi M'bály 
j: bűne volí, aíd átadta a listáimat Kun Bélá- 
t nek, aki — természetesen —őrömmel fcepoii 

rajta. De ezérí a kommün eleit kivégezték 
| 8% a volt zsidó holott a numerus ciausua 
i arányéban csak 5% kellett volna legyen a 
) számuk. A túszok közöl pedig 14% zsidó volí 

annak Idején.
| Ha van is a zsidók közöd kommunista ér- 
t zelmü, azt meg lehet érfeni, eh égre gondol 

sózó, véle meny inyilvánlió, érd! emberek, de
a Ro?

iüutek. Seibert vidéken is utazol! és 6őzben 
provinciális bolsevik! vezetőkkel tárgyeit, ckik­
től megtudta, hogy a zsidókat tervszerűen re- 
késztettek ki a pártvezeiSeégekbc-i. Később, 
amint tudjuk, annyira ment az ellentétek 
kiéleződése, hogy Staiin kivégeztette az ellen­
zék vezéreit, akiknek túlnyomó része zsidó volta 

Abban az időben, amHor Síalin erőtelje­
sen küzdőt! Trocíci és társat ellen, tudatosan 
türle, hogy a pártban erősödjék az r.rsiisze 
mita áramlat Ha szavakkal tovább Is osfo 
roztitk az antiszemitizmust, a felsőbb srovjei 
körök magatartása mégsem maradi határtalan 
a zsidó tömegek élőit. Az uccón, az üzemek­
ben, o mindennapi élei ezernyi megnyiivánu 
lésl helyén gyakran felhangzóit a „zsidó* ki­
fejezés és sem a rendőrség, sem más haló 
ság nem lépett fel ellene. 1928 —29 ben egé­
szen nyílt zsidóellenes megnyilvánulások voi 
lak. Megindullak ugyan a relordós perek, de 
ezerei eltussolni igyekeztek, meri kiderüli, 
hogy gy diákod ás bán és bántalm írásban e 
párttagok is, különösen az ifjúmunkások is 
részlveliek.

Mit irt a budapesti »Uj Magyar- 
ság-'-ban Károlyi Imre gróf és 
mi az igazság ?

Nfdchasábos ci kei ir; Káro'ji Imre gróf 
a budapesti ezél-őjobboldaii lapban „zsidó­
ság és bolseoiztnusa címen, amelyhez az

schiidok vagyonában és nincs hasznuk belől”, 
ugyar ugy nem érinti és nt nt érint jeti a zsidó 
fiáit zömét, azok bgiíációja sem, okik a vi 
Jég különböző részein a holsevizmust propa­
gáljál, Ha minden zsidó Lapitell&ta volna és 
ivem 80°/0 bán kimondott proletár, ekkor bizo­
nyos, hogy kevesebb zsidó találná igazságig- 
tannak u mai társadalmi berendezkedést mint 
most.

Hogy mennyire nem minden magyaror- 
szági előkelő keresztény ember van egy vé­
leményen Károlyt Imre gróffal, arra legjobb 
példa nz, hogy nemrégiben szára’fijtai Incze 
Kálmán, nyugalmezolt vezérkari ezredet-, neves 
katonai itó előadássorozatot kezdett „A boi- 
sevizmus Igazi arca* elmen a pasit Vigadóban, 
amelyen többek között azt mondotta, hogy: 
ah piaion az a vád, amely a zsi 'óságot, 
elsősorban a magyar zsidóságot, a bolse 
vizmussal akaria összeköttetésbe hozni. A 
ooiseoizmus elleni küzdelemnél:, nem sza­
bad antiszemiía irányba el főfalai.

E.y újságíró talkeresíe r r esredest ofi- 
hónéban, aki még a köveikezőket mondotta:

— Tisztán félremagyarázott és szeren­
csétlen látszat lehet, azt a minden realitást 
nólküözö óddal hooácso ni a zsidóság elten, 
mintha az bolsevista érzelmű noina. hpen 
úgy varinak bolsevistán mindenütt, s ennek 
semmi összefüggése nincsen azzal, hogy

ualakt zsidóé, vagy másképen Imádja az 
egek urát. A háború alatt oolt elég alkal­
mam zsidó tisztekkel és legénységgel érint­
kezni és kijelentem, hogy ezek senmilyea 
tekintetben nem állott alt hátrányban a tSbbt 
más katonákkal szembon. Épen olyan káté- 
lasségtudóak, bátrak, ottózek voltak, mint a 
többiek. • % *

Amint az egész világon, úgy üt Is talál­
kozik a két pólus. Az egy Kírolyi gróf átadja 
az uralmat a zsidó és kommunista Kun Bú­
iénak, o másik viszont a tájvédelem szélső­
ségeiben keresi meg lelki nyugalmát. A nyu 
galmazott pesti vezérkari ezredes nem elfogult 
és tisztén látja a helyzetet, ezzel szemben sok 
éretlen gyerkőc büzbombákltal operál a pesti 
kávéhézakben S-tlveszter estéjén.

így lehetséges ez a zsidóság körében is 
Ha van is bolsevista érzelmű zsidó, épen agy 
nem lehet általánosítani, mint ahogy nem bű­
nös abban a ma Károlyt grőfjn, a tegnap 
Károlyi grófjáért. Minden kompenzá'ódlfc, sőt 
— rekornpenzálódik, mert ez a világ rendje...

A tfipoilssi zsidókat 
a m?il¥áa@s$ii ©8ölt 
meglcsrbácsoliáic

Páris. Az oiesz fennh dó rág nlatl álló 
Trípoiiszbót feíemik ezi a csaknem hihetetlen 
eseményt. December 16 én Tripoilszban, o 
náros legnagyobb terén, óriási tömeg előtt 
három zddó vezetőtér fi! nyilvánosan meg- 
korbácsoltak és addig ütötték-verték őket. 
ómig elvesztették öntudatukat. Másik két ve­
zetői, c ;ak azért nem korbácsoltak meg, mert 
orvost vélemény szerint testi állapotuk nem 
engedte meg, hogy ebben a festi tortúrában 
életveszély nőikül részesüljenek. 240 zsidó 
kereskedői periig letartóztattak. Dr. Prinnét 
nevű német zsidó emigránst, aki tiltakozott 
a kínzás ellen, letartóztatták, és deportálni 
fogják.

Az esemény a trlpollszi zsidóság körében 
óriási felhóborodés! és rend-övül nagy elxe- 
seredést kelteti. Az esemény előzménye b kö 
vetkező : Vettani alesz komíszárlus rendeletéi 
adofi ki, amelynek értelmében a zsidók köte­
lesek üzleteiket szombeien is nyitva tartani 
A rendelet elleni tUlsfcozésképen n tdpoliszi 
rebbiaálus böjtöt rendelt el. A bőji ulén, a 
zsidók kinyitották ugyan üzleteiket, a?onben 
demosirativ módon, nem szoigáHák ki a vevő- 
kel, akik szombaton vásárolni akartak. Ezért 
fogtak el és korbácsolták meg ősét,

A hírek szerint Róna főnibb ja Duóid 
Prato, hirtelen TrípoÜszha utazoii.

Az e'járás ellen a londoni, verté! és a 
Jeruzsálem! zsidóság az ottani olasz konzulé- 
tusoknál tiltakoztak és kérlek úgy a brutalizé- 
lás, valamint a vallásos érzés megsértésensk 
beszüntetéséi.

London, A nagy angol lapok részletesen 
foglalkoznak a tripoíiszl eseményekkel és szí 
írják többek között, hogy nem lehel az otasí 
hatóságok zsidőeiíenességére következtetni a 
hét zsidó megveretéséből, meri ez elszigetelt 
jelenség. A „Ddiy Telegraph* azt írja, hogy 
Q2 a dekrétum, amely a zsidó üzleteknek 
szombati nyiivaiartására vonatkozik, csak az 
európai negyedben lépett életbe, viszont a 
zsidólakta negyedekre nem, ahol a zsidók va­
sárnap is nyitva fárthatják üzleteiket, A hiva­
talos olasz jelentések széria* azért büntették 
meg a zsidókéi, mert elégedetlenséget szítot­
tak a helyi hatóságok ellen. A „Times* rómsi 
levelezője szerint, üzért történtek a bünteté­
sek, meri a rabblnátus böjtöt rendelt e! a 
nyitvatartási rendelet miatt és példái akart a 
hatóság statuálni. Különben is „esek* két zsi­
dói Ítéltek eí tíz liz: orbácsüiésre, viszont szá­
mos zsidó kereskedőt letartóztatlak.
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Az atdeali vsidósna legkedveltebb 
, _ találkozó helye Bucure§llben

KATZ s!l restaunsl
i | Bucure^ii, sfr. Carol 52. L emelet.
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Naptár 5697
. Népűnk* cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg

•Péntek : Kévét 3, j&n, 45.
Szombat: Sevai 4, jan. 16.

Heti szidra: K2 
Heti haffóra; -s-t 131,1 

Szombat kezdete :
Üzlet bezárás 4 52 
gyertyagyújtás 4,02 
Ksteniistele? kezdete 5.15 
Szombat befejezése 6.—

Az ardeali ortodox zsidóság 
memoranduma Taíarescu 1 

miniszterelnökhöz! j
Az orih. Központi Iroda legutóbbi or- < 

nágos gyűlése alkalmából egy memoran- I 
damot fogadott el egyhangúlag, hogy azt | 
TataresCU miniszterelnök elé terjeszti és a s 
többi felelős kormány férfiakhoz is eljutatta 
Hogy ebben a zsidóság sérelmeit sorol/a fal, \ 
orvoslást kérve számára,

Alkalmunk van ezt a memorandumot l 
most a „Népünk* olvasóközönségével is meg- \ 
ismertetni, amely plasztikus kópéi és ke- % 
reszt metszetét adja a romániai zsidóság \ 
íétpróblémálriak.

— .4 december 28 án ás 29 én C’ulon f 
összeti't delegálást ütés, Exceltenciás Uram- \ 
vak a köadke:ő panaszt és kérést terjeszd j 
0*6 ;

1. Az uióbbt időben országszerte bal- f 
lattan éles sajtókampány indult a zsidóság "■ 
eí'en és nytíoduos ütéseken is támadnak i 
bennünket, és minden kritikán aluli módon # 
qyalázták a zsidó vattást és sajnálattal kell 
megállapítsuk, no ?y özek a rendszerint hűl- ■ 
jóidról támogatott akciók napról-nopra erős- : 
bődnek. Nem szükséges, hogy vallása ikat « 
az ilyen gyanúsításokkal szemben megoédjilk, j 
meri hiszen csők a Bibliánkra kell hivat- ; 
koznunk amely többezer éo óla közktnese ? 
az emberiségnek. Meggyőződésű <k, hogy a 1 
demokratikus érzelmű nép őrsegek leikétől . 
■Iával állanak ezek a szomorú megnyiivánu- ■ 
látok. Annál is inkább bátrak vagyunk fi- 
gyeimét ezekre a jelenségekre felhtunt mert, ■ 
hiszen országunk alkotmánya által biztosított 
állampolgári fórjuk alapján kérhetjük, hogy- ; 
udahatni méüóztassólt, hogy ezek a zsidó 
ellenes kilengések és megnyilatkozások, 
amelyek a zsidó polgárok fogait veszélyez- ~ 
lelik, míe'ő'ib megszűntének.

De nem csupán jogokra hivatkozunk, \ 
hanem Főexoellectádnak humánus érzésére 
is. Gondoljon csak miniszterelnök ur arra a t 
sokezer zsidó családapára, akik gondter­
helten járnak családjuk fövő fa miatt, bár 
minden tekinteten eleget tesznek át lámpái 
gárt kötelezett vénüknek és alázattal kémek . 
védelmet az ellenséges támadások ellen,

2. Többezeréves dicsőséges múltra visz- 
szatekiniő zsidó hit községeink nem csupán 
a zsidó hitközségi élet alapjait képezik, ha­
sén feibecsü hetűtlen értékű szolgálatot 
tesznek az dliamhcitalom és a zsidó lakos­
ság közötti kapcsolatok fenntartására és 
ápolására. Ezért is részesülnek időtlen Idők 
éta az áVamhatatom részéről támogatásban 
a zsidó hi‘községek. Épen ezért érthetetlen

az, sogy ezt a támogatást nagyrészt el­
vonták a hltközségehlö1, amely nem csupán 
hitközségeink és vallásunk degradáiását je­
lenti, hanem oeszólyeztett ezáltal hilközsé 
gelnk tótét, amelyre enná! is inkább szük­
ség van, mert számos kulturális és Daliást 
intézmény Dta is ettől van függővé tóve.

Kérjük ezért, hogy egyházunk szubven­
cióját, megfelelő összegben továbbra is fo­
lyósítani •néltóztasséh,

3, Kérjük az adminisztratív hatóságo­
kat oly értelemben utasítani, hogy azok, a 
hitközségek kérelmére, a kultuszadókat tör­
vényes e.’ö -el behajthassák Ez a jogunk 
már régebben Is megvolt és amelynek szűk- 
képességéi, minden kötélességétludó zsidó 
szülségernek tartja,

4. A translloaniul zsidó hitközségek 
voltak az elsők, amelyek az államnyelvét 
bevezették, mint oktatást nyelvet az isko­
lákban és ti legnagyobb áldozatokat hozzák 
azért, hogy gyermekeik az ádamrezon kí­
vánalmainak megfele ő oktatásban részesül­
jenek. Épen ezért érthetetlen számunkra, 
hogy az utóbbi időkben, mirden Indokolás 
nélkül, néhány Iskolánk nyilvánossági jogát 
megvonták, amelyek vallásunk tegoitáltsabb 
érdekeit sértik. Epén ezért tiszteletiét kér­
jük, régi iskoláinknak nyilvánossági jogát 
továbbra is biztosítani és mindazon újon­
nan létesült zsidó iskolának nyilvánossági 
jogát megadni, amely a törvényes kellékek- 
tett mag tál el,

3. Gyermekeink a középtsko’ákban a 
szombati tráskévyszer alól nem mindenütt 
nyernek f elmentést, ezért sokoz sí 
állampo gári Iö’eiezetiségeinek 
chget tevő zsidó polgár nem 
ilyen Iskolátbu g*D 
zattal kérjük Exc

w

Vequen.,8e$Culop 
J1 'falp betétet ~

adófizető, 
pontosan 

fára! futja 
rmokéit. Éjen ezért afá- 
Hondádat, hogy odahatni

Budapestre at eök fjeimébe ■
Orth. kóser penzió Budapest 

központjában, Andrássy-ut 43. szám 
Modern kényelemmel berendezett ragyogó 
tiszta szobák, folyóvízzel. Kívánatra diétás 
konyha. Bővebb felvilágosítással szolgál a 

tulajdonos:
FrieSman Jócsefná Kármoi.panslo (AnMssy-nt 43)

Telefon; 12-89-07.

vacry Orsdean özv. Strssssr ígnátSüé 
Sir. Nicolae Ionja 17 srám átad.

méVóztassék, hogy vallásunk eme fundn- ! 
mentáris alaptörvényeit átlépni ne kényszz- j 
fűljenek és a zsidó síü ö tnek módjuk tegyen, 
gyermekeiket vallásos szellemben nevelni. :

6 Az ortodox zsidóság kü őri képvise­
letei hér a szenátusban, amely nz ortodox 
szervezet au fonom jogaihoz t irtózik.

Excellenciás uram I Mindezek a pana­
szok, váltásunk alapvető tét-rlelt érintik és 
kérjük azok mié őbhl teljesítését. Mi idany 
nylan kószák vagyunk orra, hogy országúik 
javáért mindent megtegyünk, hiszen élőt- 
sorsúdi, a haza holdogu ásóval szórón kap 
osolatban van. Kérjük tixcellenclád-yt, hogy 
leayen kéréseink teljesítő lében segítsé­
günkre !

A memorandumot Dr. Krausz József
albajuilai lörobbt nyu nőd a be elfogadás 
végett az ardeali orth. Körponti Iroda ülé­
sén, amelyet a nagygyűlés egyhangúlag 
magáévá tett.

- A bucovinai Sírnia községben 
pánik uralkodik. Gernőufi. Rádáuji me 
gyében levő Sírnia községben pánikhangulat 
uralkodik a zsidó lakosság körében. A múlt 
év júliusában történlek már cxcesszusok éa 
már akkor számos zsidóellenes megnyilvánu­
lást tapasztaltak a felheccell tömeg részéről, j 
Le is tartóztattak annak idején néhány izgató*, ; 
de rövid idő múlva, újra szabadlábra helyez- ; 
fék őket, anélkül, ho;jy bárki is tudta volna, ' 
folyik e ellenük eljárás, vagy sem. Most fel ; 
szólították ezek a zsidó lakosságot, hogy vagy 
eltávoznak két bélen belül s helységből, vagy 
megrohanják házaikat és elkergetik őket onnan. ; 
A zsidók erre fel elbavrlkádozták házaiké1, 
ablakaikat bedeszkáziák és nem tudnak járni 

I kenyérkeresetük után. A cerrauji zsidó Sesiü- 
: Jetek és i ,po" felhívják erre az anomáliára o 

hatóságok figyelmét é kérik, hogy erélyesen 
lépjenek fel nz igazgatók ellen.

— Házasság. Sohmiedt Izsák keres* 
i; >dő, a dili s.-.ef rd hitközség alelnö e és 
Orosz Margit úrnő há-ars-tagot kötöliek.

— A Public Order Bili január t én 
életbe lépett London. A „Pub ic Ordtr 
Bili-, amely leheielietiné feszi az antiszemita 
propagandát Angliában és az un ol fasetalók 
ellen hoziák, Január 1 én lépett életbe. A tör­
vény magtlliju az egyenruhák viselését és 
megtiltja n félkatonai alakulatok íéiesitését, 
amelyeknek politika! céljuk volna.

--- Mosley folytatja propigsndijif 
a Palesztinái rendőrség körében is.
feruzsále n Az angol h dóságok megállapí­
tó',iák, hogy Mosley etaras’Ma propaganda ira 
tokka! P.ilesztinál. J. Albtna kereskedelmi 
ügynök Jeruzsálem! címére rendiivíll sok Irat 

i érkezeit. Megállaptiolták azt is, hogy n leg­
felsőbb arab bojkoii bizoltság ős a Mosley 

I csoport közölt szoros kontaktus éli fenn, s 
i innen kapják ar. arab lapok Is s szükséges 
| zsidóellenes propaganda anyagot. Különösen 
! orondo* okoz a legfelsőbb köröknek az, hogy 
1 Mosley propagandája n?m k mélt a/, angol 
l rendőrséget sem és o l ta igyekszik híveket 
} szerezni magénak.

— önhibáján kívül elvált, 31 éves, 
i l?.r. érehségizetl, csinos és fess uriasszony,
| kinek készpénzben és ingatlanban mintegy 
^ 800.000 lei '?atjyoT?a van, magának férjet,
Ü leánykájának pedig cpSt keres, oly Intelligens

e-gyén személyében, kinek ex’stenclája van. 
ij Közelebbit „Julit-" ageniuráné! C uj, Calea 
| Rogele Ferdinsnd 116.

— Kormánybiztos vette át a varsói 
5 hitközség vezetését. Vanó. Január 4 én 
| éiveiie a kormán? rend delére M ruricy Metsél 
I kereskedő a hlt«ö'.ség veze'ésél. Egyidejűleg 
% egy tizenkét tagú tanácsot is beiktattak. __ __

— 26 éves, izr, vailásti, jó családból 
t való, Iskolázott, talmud udó fa-ereskedő, mag-

feleid hozománnyal nősülne. Érdeklődők far 
j dűljenek „Julils* agenfurához, Ciuj, Calea 
i Raaele Eerdinand 116. ____ —■——
| — Az Agudn hasznot akar húzni a
í KKL. ideiglenes betiltásából. Cernöuji.
| Az itteni „Agudasz Jiazroei* vezetői házról 

házra járnak és a zsidó lakncség figyelmét 
rsrra a körülményre, hogy a KKL perselyeket 
bevonják, mert nem szabad gyűjteni erre a 
célra ( megjegyezzük iít is, hogy a Ultimat már 
visszavontak) és elhelyezni igyekszenek a K 
ren Hatóra perselyeket, amelyek agudista 
célok szolgálatában állanak. Természetesen e; 
Antda ebbeii ténykedése nagy felháborodást 
keit a bucovinai zsidóság körében, mert egy 
zsidó testületnek nem szabidon tokét ková­
csolni, ebből, hogy egy félreértett hatósági 
intézkedés következtében, egy olyan nagy és 
világszerte tisztel! éa élteméit cé>s, mini v 
KKL. ideiglenesen nem volt szabad gyűjteni.

— A »té$kés« bevándorlást is meg­
nehezítik Palesztinában. Var ó. A lengyel
zsidó ssjió pauar.zkodík, hogy ez angol haló 
sáyok nehézségeket okoznas u tőkések beván­
dorlásánál is, akinek legalább exer fonloí keli 
felmutatni, Azt követelik tőlük, hogy kimutas­
sák, hogy e pénz még a lengyel davtaatörvS- 
nyek újabb rendelkezései előli kerüli ki ez. 
orwágba.

| Perzsaszőavegeí, g?apjuíöMlahat
bizalommal

hiithnf EmllEié-tÖl
vegyen
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— A németországi Mizrachi kon­
ferenciája. Bénin. D. omber 26 an orszá­
gos konferenciát fai lőtt Lipcsében, a függet­
len németországi Mizrechl országos szerve 
zet. Az egyes kérdésekről részletes vita volt, 
Így a politikai helyzetről (Palesztina! politika) 
az egyes helyt szervezetek munkájáról, az 
Ifjúsági munkáról, ez asszonyok megszervezé­
séről. Tárgyallak a Brit Chaluzlm Dollim, a 
Brit Hunoar és a Mizrachi ereci munkájáról. 
A vita folyamán sokan szóloHak a kérdéshez, 
de röviden, mert Igen nagy volt a tárgysoro­
zat. A konferencia végül egy nagy cionista 
demonstrációval zárult. December 29 én és 
30 én a Zeiré Mizrachi konferenciáját tőrtől- 
lák meg, amelyről még beszámolunk. Körű'- 
belől száz helyi csoport volt az Ifjúsági 
Mizrechl konferencián. Két éves munka pro 
grammot dolgoilak ki majd, amely irányvona­
lat fog adni a németországi Mizrechl szer­
vezkedésnek.

— Színmű a felekezeti megértésről. 
A zürichi Schoui-plt Ihausban bemuleliók Else 
Lasker-Schiller, a kitűnő német zsidó köllőnö 
„Arlur Aronymus és atyái" clmü drámáját. 
Kis weslfdllal városkában történik a dráma 
cselekménye, mely a zsidó és keresztény fe­
lekezetek közli vallási Ibrelmességel vl-izl szín­
padra. Az egyik jelenet a szédt r estél jeleníti 
meg, melyen a zsidó cseltd körében résztvesz 
a pederbornl érsek is. A déri ből eredetileg a 
berlini állami színházban akarták bemutatni, 
de közben rendszerváltozás következel! be, 
melynek szellemével nem egyezett meg fi 
vallási ttirelmesség hirdetése.

— Eljegyzés. Kein Ignátz marghitii 
nyersbőrkeiesiredő leányéi Bőikét, eljegyezte 
Grünfí ld Vlln os kereskedő (Huedín) (Minden 
külön értesítés helyett.)

— Letartóztattak egy pogrenwezérí 
Lembergben. Lemberg. Az Illeni rendőrség 
szombaton elfogta és letartóztatta a „Bratnjö 
Pcmoc" ifjúsági egyesület eh ökél Merjen 
Wardynskyt, aki lulajdoni épenl szerzőié a 
pogrom kilengéseknek, amelyek az utóbbi 
Időben a limbergl egyelt mén előfordultak.

— Vallásos szerény, jőneve!csü,in- 
lelllgens 26—30 érés leányt, vagy tiaial esz- 
szórj* keresek 41 éves kiiünő extszlenclévr 1 
rendtkező vallásos iőlelkö rokonom részére, 
kinek legalább 800.000-1.000 CC0 lel kész­
pénzhozománya var-. Csakis komoly, fényké­
pes és teljes címmel ellátott ajánlatot veszek 
figyelembe. Hírnökök kizárva. Ajánlatok a 
kiadóhivatalba „Tisztességes" jeligére kéretnek.

— Wegdwood interpellációja Fauzi 
Ügyében. London. Wegdwood ezredes in­
terpellációt jegyzett be az ebőházben, amikor 
Is megkérdezte a minisztert, hogy Igaz e ez, 
hogy egy 500 főből álló Iraki arab banda, 
Fa űzi vezetésére! megszervez ődölt, hogy on­
nan Trensjordénlába menjenek, ez angol csa 
pálosát nyugtalanítani. A külügt miniszier azt 
válaszolta az Interpellációra, hogy azonntl in­
tézkedik, hogy bevizsgáljak az ügyel.

— Miért büntetnek Németország­
ban ? Btrlm. A kőthenl bíróság elé került 
két zsidó és egy árja magánember. A vád 
ellenük az volt, hogy a két zsidó levágásra 
alkalmas nyu'ek eladásét hlrdelle egy otyr n 
lapban, amelyben z* Idők nem hirde beinek. 
A nem zsidó magánember félrevezetle az il­
lető újság kledóhlvelelét és úgy adla be t 
hirdetést, mintha ez a sajátja lett volna. Ezért 
n „főbenjáró" bűnért, a bíróság az egyik zsl 
dót és az árját hat hat heti, a másik zsidót 
négyheti fogházra büntette.

Az artieali zsidók találkozóhelye !
Megnyílt

BERKOVITSNÉ
(Oradsáról)

Ofth. kóser étterme
»

Sír. Opsconli 7.
Steee hálamtigölt. Posiavámnaal szmben.

Elsőrangú erdélyi konyha

— Franciaország és Törökország 
között konfliktus támadt a szandzsák 
ügyében. Paris. Konfliktus tört ki Francia- 
ország és Töröl ország közölt, ez uj szirlai 
állammal képcsőiéiben, az Alexandrelte szand­
zsák körül. A differenciát a Népszövetség elé 
terjesztették, hegy az döntse el a konfliktust. 
De ezt nem tárgyalták e rendkívüli üléssza­
kon, amelyen a spanyol eseményeket tárgyal­
ták, hanem az 1937 Január 17 én összeülő 
rendes népszövetségi ülésszakon. A francia 
delegáció, amelyet Vlenot államtitkár vezet, 
azt fogja ajánlani, hogy küldjenek ki egy bi­
zottságot a Köreibe leire, amely az összes 
kérdéseket bevizsgálja majd, többek közöli a 
szíriéi kisebbségi kérdési is. Az uj szír köz 
társaság kisebbségei mint a druzok és a'uilák 
kijelentenék, hogy megelégszem b egy megfe­
lelő autonómiával az uj éllem keretein belül, 
de pontosén szebályozni akarják ez államhoz 
való viszonyukat Is. Ezzel szemben a moha­
medán és keresztény lakosság közölt Beyruth- 
ban és másutt is, nagyobb ellentétek kirobba­
násétól tartanak. A szíriéi zsidóság helvzele 
egyáltalán nem hizlaló, a különböző felmerült 
nehézségek mial?, I

— Koníislrált német zsidó vagyon. 
A Ihürlngíf i Suhl városban levő fegyvergjarat 
az állam kisajátította azon az alapén, hogy k 
gyér ki!ijdonoso, A:lhur S mson, „tömmjlelen 
Jövedelmet huzoh és szociális kötelességéi 
elhanyagolté.". A meinengenl lörvénysíék most 
hozott Ítéletei ebben ez ügyben. A külföldön 
ler*ózkcdő Simson ellen egyelerő bes?üi lelték 
ez ügyel. Érvérjbm mered azonban az ellene 
kibocsátók körözőlevé! és a ve gyónóval szem­
ben alkalmazott eU-ohzés.

— Meghall N. E. B. Ezra, a sang- 
hai zsidó újság szerkesztője. Sanyhui. 
A napokban meghall itt 56 éves toréban 
N. E B. Ezra ez „Israel, s Messenper" z>ldó 
havi foljóiroí ölepilója és szerkesztője E ra 
1904 ben alapkőt a lepjél, ő volt a Jewtt-h 
Tetegreplve Agency távolketeli tudósit ója Is. 
Úgy Ismerték, mint e „zsidó tradíciók bátor 
bíjnoVáS és » zsidó nacionalizmus teke! ős 
hirdetőjét*. 1934 ben, amikor lapjának 30 éves 
jubileumét Ünnepelte, Csengkalsek martak és 
ez eihunjt kínai köztársaság! elnök, Dr. Sün­
jeiéin, vall mini Dr. C. T. Weg volt külügymi­
niszter, meler hmgu levelekben gratulállak 
neki e Jubileumhoz. Az elhunyt erélyesen 
In reolt az orosz emigránsok által Kínéban 
propagál! zs dóellenes tendenciák ellen.

— A »Siürmert* kitiltották Hollan­
diából. Á lirnbuigi Vt-nio középben elfog­
tak egy asszonyt, akinél nagy mennyi? é-. ü „S flr- 
mert* találtai, hogy azokat terjrssze Hollan 
diában. Az asszonyt elfogják és ékelték a ha­
táron,

Fűjgyalázási perek Németor­
szágban. Bénin. A düsseitordl bümelőka 
mára egy 39 éves zsidót, aki árja nővel foly­
tatok viszon t, f jgyalázás címen hirom évi 
fepyhézra bünlelelt, ez anyát pedig, a»i leá­
nyénak ezt az tizeimét elősegítene, epy évi 
{egyházra ítélték. — A „Jenolscher Zeitung* 
december 18 Ikl számában közöl egy fnjgya- 
lá/ásl pert, amelyben egv 35 éves zsidót el- 
iléltek színién fajgyalázösérl 3 évi f egyházra,
— A „B idischer Presse* december 16 ikt 
számában közli egy zsidó elítélését egy év és 
kél hónapi börtönre ugyancsak fojgyaíazásérf.
— Ugyancsak Kölnben is folyt egy llven per, 
ahol szintén három évi fegyházat kapott a 
zsidó „ftsjgyelázó*. Valamennyi elitéi! még 
politikai jogainak őt évre való felfüggesztését 
is el kell szenvedje,

— Hány kitüntetést kaptak eddig 
angol katonák Palesztinában ? Az an­
gol t-l-óhaztitin Sir Róbert Yo^ng azt a kér 
dést intéite az admirulltés első lordjához, 
hogy menny! kitüntetést osztottak ki eddig a 
katonák közölt, akik különös szolgálatot telje­
sítettel Palesztinában ? Sir Sámuel Hoare, 
az admlralilás első lordja azt válaszolta, hogy 
a nyugtaiéi sápok idején tanúsított különösen 
bátor magatartásul ért, a királyi tengerészet 
egy tisztje, egy altisztje és egy magasrangu 
tengerésztiszt kapott kitüntetést, A további 
kitüntetéseket, a légügyi marsall és a Paleszti­
na! katonai főparancsnok előterjesztésére fog­
ják megadni, az arra érdemeseknek.

Kellemesen, 

gyorsan és íél

borotvál kozlti,
íl C_C_K

•i
ha

Raso*Pastá“-t
használ I
Gyártja:

Inán Brecter S. B.
Aiiisa loliar

— Mit szabad előadni a német zsi­
dóknak ? A berlini zsidó Kullmbund legkö­
zelebb Kingsley amerlkei író „O r v o s o k"- 
clmü dttrebjái mulatja be. Febiuárban Hűn de! 
őrt tóriuma „Lrael Egyiptomban" k< rB; elő­
adásra. Márciusb.-n Mnhler „Dől a földi őt" 
clmü szimfóniáját adják elő. Mendelsohre 
„Szenlivé iiéji élőm" clmü ír,ü>e, Moll ér „Négy 
szerelem” clmü drámája Is szerepel az ér­
dekes programmban.

—■ Meggyorsítják a narancseaportoí
Jeruzsáitm. Az erab cllius-lermvlőíi leleiétó- 
tást kap'ok a szfréji biiollságtól, emelyben etra 
kérik őket, hogy a i,ert>rcsok ieszüreteiésél és 
eísjálli'óséf olyképen intévzék, hogy azt Seg 
később februárra befejezzék és nem úgy nktü 
mósévben, amikor március végéig feljtelíáfe 
(Ei bői arra köveik elletnek, hogy márciusira 
újabb eseményeket iáinak, amelyek akadó 
iyóznák, az export sima lebor yclilésól).

— Az angol-olasz tengerészeit- 
egyezmény hatása Palesztinára. Re ma. 
Az olás#országi zsidóság nogy örömmé1 fo­
gadta az angol olasz tengerészei egyezmény 
megkötését. Az elt-ő közvetett hetás ebbun Ls 
mutatkozik, hogy a németek részéről inspirált, 
entisvemtle propaganda alábbhagyó t az olasz 
sajtóban. Paleszlira siempon jéból külőnösest 
fontos ez az egiesménv, meri ez/el ki van 
zárva annak a lehetősége, h^gy egy oleez 
angol konfliktus evetén, hodi/óne legyen Pa­
lesztina, Ezrnlul nem lesz az olaszoknak s/ftk 
sége arra, hogy az arabok kegyeit keressék 
Végül az olasz paleszllnal kereskedelmi kap 
cselei ujrefelvéiele, amely az abesszln háború 
óla megszűnt, újra ahilv lesz, és ez Is hasz­
nára lesz a paiesztinai gazdasági éleinek,

— Fantasztikus hírek a bécsi Rőt- 
SChildokrÓl. Envord volt angol kiiály tar 
lózkodésa Roischild Jenő báró kastélyában & 
fanlasztlkus hírek egész tömegét vállofia ki a 
zsidó sajtóban. A londoni „Jtwish Weekly" 
többek közt azt Írja, hoay Roischi d Jenűné, 
miután Schönborn gróffal kötött házasságéi 
felbontották, visszatért a zsidó hitre és ma is 
vallásos zsidó nő. Családi néven Wolfnek 
hívják. A „Jewish Tribün" azt Írja, hogy Rot= 
echi'd béróéknél péntek este és szómba er 
nem főznek, ezért kelleti Edward herceg pée- 
iek éjszaka megérkezésekor Bécsből hozatni 
friss vacsorát.

— A német sajtó és Edward. Lon­
don. A német s jtó, amelyet Elsőbb helyről 
Irányítanak, egyáltalán agyonhallgatta 8 le* 
mondott Edwaid király au-zlrlai tanózkodását' 
Ezt arra magyarázzák az angol fővárosban, 
hogy Edward egy zsidó bárónál szállt meg és 
egy zsidó professzorral kezelteti magát. Nem 
tudják mi épen „adják be" ezt a náci publi­
kumnak. Ezért hallgattat róla a német prepa- 
pandamlniszlérlum.

Epilepsziában szenvedők
A világhírű amerikai „D 0 N H I D E* a bécsi 

Wagner—jauregg klinika véleménye szerint az 
epilepszia összes olyan eseteiben Is hauznál, hol 
minden más kezelés eredmény telin maradt.

Postán 200.— lei utánvéttel megrendelhető - 
Császár gyégyszerlár, Bueuregt', Calca victoriel 124
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A XVIII-lk század egyik legkimagaslóbb rabbijának

lonathsn Eybenschutzneli izgalmas vándorlásai, 
regényes élete, harcai i te ratensgpgÉí 
és a

EvbenschüHöt a Sabatai Cewi álmessianizmus követésével gyanúsították, -- 
Egy talizmán indítja meg z harcot, — Jákob Emden a kor másik raobinagysá- 
gának és híveinek éiethaláí harca Eybenschüíz ellen. — Amikor a rőmil pápa 

előtt megmenti a vatikáni állam zsidóságát

‘W 1

I. Eybeschiitz

Csaknem kétszázötven esziendfjí annak, 
kogy a világ egvl4 leghíresebb zsidó tudósa 
Ifönalhan Eybeschülz megszülelell. Éleire 
géuy ez, amely egy nagy zsidó rabbinak és

híres kabbalistának 
sorsát fogl dji ma­
gába. A XVtl. szá 
zad végeielé szüle- 
lel!, pontosabben 
1690-ben Krakkó 
bán. Ez e lengyel 
koronázó város sok 
kiváló nagy zsidó 
férfiúnak bölcsőjét 
ringatta. EjíbeschQli 
— vagy ahogy so 
kan nevezik — Et- 
benschüts. hamar 
elkerül szülővárosé 
béh

Ahogy elindult, rögtön látni lehetett, 
sogy egv zsidó szempontból nagy karrier ki- 
ündsíőpofilja. Predesziinációji : fi sté fiilefes 
tudás volt, amely korának legklválóbbjal közé 
emelte.

Éietatádója: első helye, ahol lakott Ej 
besch'iz mcrvBországl városka voli és ellő; 
fcspia nevét lg. hiszen eki-or volt 11 Jőrsef 
-erfilma, aki lötelezte tt zsidókni arra hogy 
német neveket vegyenek fal. Onnan jtmgbun 
dsuba ment és alig volt 21 esztendóe, ami- 
kor az akkori híves prágai jeslvánsk volt pré- 
(tíkéfora, ahol rengeteg tanítvány hallgatta « 
tudós ftatJ rabbit.

Nehemti Chajon és Löbole P.ossznitz 
«zabbalanlf»nusok befolyása tslaíl, inten/iven 
iiogialkozoU a kabbalával is. A szabbafahmus 
ikoz való kapcsolatai nem maradtak biokban 

‘és ha mint T olmudíudösnak híre messzire 
ment, emiatt, üldözésnek volt kit sva és ez 
volt ékadályit annak is, hogy 1735 bán nem 
válasziotlák meg metzl rabbinak.

Azért sem akarták metxi rabbinak, ^ mert 
s prágai Hasselbauer jezsuita piií-pÖRÍőí en­
gedélyt kapóit arra, hogy a Talajúdat étnyom 
lathatja, mindazoknak a részeknek kihagyásé 
ral, amelyet „kereszlé.iyelienes“-iick találtafe. A 
jran'aíurd hitközség Dávid Oppanhelmer segít­
ségévei keresztül vitte, hogy ez a talmudkia 

-dá» ily formában nem iörténhsle1! meg.
Végül 1742 ben

mefrf főrabbinak,
Pályafutásnak újabb állomásai

1750 el írtak, a keresztényi IdSszéniHás 
szerint, amikor a híres „háromhítközség" Aí- 
lono, Hamburg és W.jfisbeck közül uz eg ik: 
Alíonti meghivra rabbijának, lit lolyfadü mükö 
dését, mint ktibbalislö és csodatevő, amire el- 
^aima is nyílott hamar, mert épen ebben a: 
évben a gyermekágyban levő asszonyos kö 
söti igen sok- halálozás fordult elő. Nemsokára 
:nyílt konfltslus tört hí közte es Jákob Emden 
közölt, mert egy amulettből, amelyet Eyben- 
FchOiz adott, klbetü/ták S ibbnfdi Zwi nevét, 
és ezzel bizonyt ohnak vették a sabbütainusok 
kai való kapc ólaiéit. A „három hitközség" 
annyira merd rabbijának védelmében, hogy 
megiiitoita az E nden-féle zsina^ógáls láíoga 
tásal. Jákob Emden halálos ellensége voli 
« stibbahliiU'Oinax év annyira merd Eyben 
tchüiz ü’dö é-ében, hogy an.tak feiutasliésM 
követelte. Eybenschüíz egy dán prlvlic 
gtuura hivstkozott, de ez sem sokai hasz­
nált és életét Is vesxélye/Miék. Amsterdamba 
meneküli egy Időre és a dán királyhoz fordult

mígls megválasztotlák

azu’áix visszatéri AHonába, és értett ühaz, hogy 
megvédje magát, nagy ellenségeivel szem 
ben íj.

Á harc, a subbatalnusok és talmudlsták 
közöli hosszú évekig larioll, s Európa egész 
zsidóságát foglalíoztatia. Különösen oz „nmu- 
let per" volt a?, amely Németország, Lengyel- 
ország és más országbeli rabbikat sokat fog- 
Iáik o itatott.

Védőlralot s erkesztelt „iggeret h ikt ia* 
elmen, amilyben felsíóiltotSn tanítványait, hogy 
legyenek segítésére védelmi harcában.

A harc mind élesebbé vált
Emden és Etbenschüfz közölt a harc 

| mindjobban kiélésedéit.
• Eybenschüíz hívei kiátkozést eiTlegettek 
; Jákob E ndertnel és Lotharingta rabbija Ne- 
í hemia Relscher ellen, ami annyira felbős’i- 
j telte a metzl, frantfur! am maint és «mater 
; damt rabbikai, liogy átok alá helyeztük 
! Eyheschűizöt és felszámolták orra, hogy 
\ egy rabbibír óság e/ő ’t igazolja magit. Min 
; den oldalról üldöződnek érezte magát a hi- 
: rés rabbi és ezért régi hívéhez, « rikeresz- 
i ieikedelf niilaui, Mossa Gsrson H ikohen hez 
\ lordul! segítségért (akit kikeresitelkedése után 
; Kirí Anioinrk neveztek), aki ebben az időben 
t a heimstedd héber lektor volt. Ez védelmi 

iratoí szerkp.s2t-.-tt Eybenschütz védelmére, 
amelyet V. Friíyes dán királyhoz küld Itt. Ez 
tíz irat, amelynek elme: „Rövid ismertetés a 
S nbbataí Zewi mozgalomról és a mialla kitöri 
hamburgi és alionai harcokról*, annyira meg 
győzte a királyt, akt eddig E nden pártján 
volt, hogy elrendelte egy újabb választás meg­
tartását, amelyből Eyber.schü z kerüií ki győz­
tesen, Frigyes dán király ezenkívül elren­
delte, hoay a zslnagóglkbm hirdessek ki, 
hogy főbbé nem lehet kőzö tűk harc.

Ezután jelentette ki Eybenschütz, hói? 
hajlandó a kért rabbibiróság elémenni, 1753 
bán összeült a „négyországi" színódus j ros- 
iavban, amely Javára döntött és elrendelte, 
hogy az ellene megjelent pamfielteket égessék 
el. Emden vádaskodásai ellen, „Luchot edut* 
címen kiadod egy vllaíratot,

Eybenschützöt különben a király ho?. való 
k'ipcjoialoí miaü, híres keresztény teológusok 
azzal vádolták meg, hogy titokban a keres z- 
lénységgel Ss szimpatizál, Kü őnö<en Dávid 
Friedrich Megerlin keresztény ifó és lelkész 
hirdette ezt, azonban Eybeoschtííz nem is vi 
leszólt ezekre a támadásokra. A hamburgi 
szenátus is sokM foglalkozott az üggyel, ami 
nem emelte a XVII! századbeli zsidóság te­
kintélyét b külvilág előli.

Pápai epizód az állónál 
rabbi életéből

M »sl, hoay a híres rabbinak Eybenschütz 
nei, 250 ik születési évierdu ója közeledik és 
bizonyára ünnepelni Is fogják világszerte és 
visszaemlékezéseket is közölnek Eybeschüiz 
roí. amelyek közül egyet kötzéadunk.

Eybeschütz öt elég bizalmas viszony kap­
csolta a metzi kormányzóhoz és a metzl 
püspök érsekhez, Esek nagyrabeciüllék a hí­
res rabbi szellemi képességeit,^ úgy dunyha, 
hogy amikor a metzl érsek az n kori pápá­
ba' ment látogatóba, m-igemltlelte, hojy ml 
lyen pagyf*:désu r-ibbl cl körükben, A pápa 
érdeklődését annyira felkeltette ez az eibe 
szélé*, hogy arra kérte az érseket, intézked­
jék, hogy ez n híres rabbi jöjjön el hozzá 
látogatóba.

Eybeschütz el Is ment Rómába, a pápa

értesüli, hogy ópea akkor adóit ki egy zsi­
dóellenes intézkedést a pdga, amelyben a 
zsidók kiűzéséi rendeli el, a pápai állam­
ból. Eybeschltzöi nagyon érzékenyen érin­
tette ez a hír, ugyannyha, hogy amikor a pipa 
elé került, ae azonnal észrevette, hogy na­
gyon szomorú, a híres r ibbl. Rigtön meg­
kérdd de tőle, hogy ml bántja, mire E/he- 
schüiz egy lőrléne‘el mondott a pápának.

— E/yszvr volt eyy sie’tán, akinek gyö­
nyörű kertje vö t, amelyben a világ legszebb 
és legritkább fid és virágai! üdette el. A. 
gyönyörű kert Középé i óit áiíoii ö szultán 
palotája. Ecjytzben észrevette a szu’íán, ho y 
valaki kltördelle egy fáját a szép kertnek. Ka- 
tatnl kezd*e, de ez őrséget hiába vonta fele­
lősségre, senklsem tudott róla. Migketlőíték 
az őröket, dr s fik éjszakáróbéjslakára to­
vábbra ts áldozatul estek egy vandál fcéa 
pusztításénak. Az sem segített, hogy aj örö­
két állított a palota és a sert köré, mert * 
régieket börtönbe vetette. Vég it, eng°d/e an­
nak a régi szokásnak, amely azt mondjv, he >f 
i’yen esetben a zsidóihoz keit fordulni, V4Íó- 
bsn arra utasította birodalma zs dőlt, hoggr 
álljanak ők őrt a palota körül.

Amikor a zsidók meg’udlék a porencset, 
elbitároz!ék, hogy nem c»upin a pilóta 
ifií, hanem benn a kertben is állítanak őrö­
ket. A szn’ián tudomásul b veile ezt és mar 
ez első éjszakának meg volt az eredménye. 
Á kerlbe feláííitoit őröí egy sötétbe burkolt 
alakot láttak a kertbe surranni, akt eqy szép 
díszfái kezdett ellSréiíelnt. Azonnd odarohan- 
tsk és megölték « merénylőt. Felköltötték a 
kfrábt ts, aki őrömmel ment megtednlent a 
gazfickót, a ti kertje legszebb fáit feilőrdelle. 
N rgy voií azonban megdibbeaése, amikor a 
merényiben, saját fiára, a trónörökösre 
Ismert,

E határozta, hogv a zsidóid ki fogja 
pusztitiint, mírt megölték a li-íí.

A rabbi eímondotia a tört érdeket a pápá- 
nik, tikliőí megkérdezte, hogy Igaza volt-e a 
Szudánnak ebben az intézkedésben. A pápa 

j azt válaszolta, hoj? a szxvtán ádatlanul vá- 
1 delta meg c zsidókat a fii megölefésé'el 
• meri hiszen 5 adott parancsol, u fi pwszfitó- 

jáfisk elfogására és megőletésére. E után vége 
led a pápsi kihil!gaíásnaLr, E.besohitz haza­
ment városéba.

Kivid íd.5 múlva a milzi érsek újból a 
pápánál volt. Lsklcsinyőbg nyllatkoiotl E?be- 
schüíz rabbiról, mi vei nem tudod magának 
fenácsot edni, hanem neki, a pápának kelleti 
azt a rabbin ik adui és bár a pipa a legoko­
sabb embernek tartotta magot, megkérdezte 
a-i érseke! hogy nem e ő is Így vélekedett 
volna az ügyről?

Az érsez erődílkozásial hiUgatla a pápa 
nytiaikozniát és azt válaszolta: 

c ' — Szmfságedd n mr'dasssfsfíe o p Hit,
la mit a rabbi mondáit. Hiszen szetsígedet, 
l a sóid) h Hálába lógta meg, m irt ezze1 azt 
^ptlddzía, hogy kár eSdUni a zsidóságot, 
I mert hiszen ók ártatlanulc ebben.

A pápa v dóban fdlfílggesítette a zsidók

I
 kiűzés éne s parancsát.

Egyike azoknak a történeteknek, amely*- 
? ke* Eybeschützrői beszélnek, akt korának 
1 egyik legnagyobb tudósa és lejhareorabb 
| egyénisége volt.

— A dániai nemzeti-szocialista pert 
újra elhalasztottá#. K#900/10/3. A nem­
zed szocialisták elleni perben a harmadik tár­
gyalási Is elhalasztották, min! at első kei!5t, 
és az tisztára csak formaUtásokb -n mzrfllt ki. 
A vád oltak azt kénéi, híg ' Dr. Friediger 
főrabbit Is idézzék meg u tárgyalásra, azzal » 
céllal, hogy relerá jón vájjon, a cliátumok va­
lóban hdyesak voltak vagy sem A fócél az 
volt azonbrn, hagy újból gúnyolódhassanak e 
főrabbi szem *iye és a zsidóság fö őt!. Dr, 
Friediger he'yeti azonb m o hlhtözség roegbi- 
zásábót Aríuv Hsnrqua ügyvéd Jelent m-g, 
a hltköiség titkára, aki Hjelentelte, hogy ai 
egyes pontokra Irrsban fog válaszolni, ha a 
bíróság uqy kívánja. Végűi la abban állapod­
tak meg, hogy Irátb .n fogják megadat a kért 
kérdésekre a vilaszt és ezek uíán a dánlel 
nemzeti s/ocialialák elleni pert bizonytalan

\
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PALESZTINA
B palesztinéi maadátam szerzői az ország végső 

tefaiadÉkípesíepig terjedő bevándorlásra gondoltak
fc Rövidesen befejezi munkáját a királyi bizottság

A királyi tIrotlséfir 1 ihellgalása tovább 
fofjlt. A Weed Lcumi révéi en merjeltniek 
Btn Zw, Elmeit eh, Osiro’.sky, Frcr.h és 
Ltwy re Ibik,

A rabbik kíhallgetáiáió'már megen fékez­
tünk. liléink Beríf,no és Léna felüllek b 
bliollíég elé, élik b nevelésügyi ktidieérek 
felemelése Dgyrfben lellek míg előli rjeszlé- 
selkel. Jelenleg az állami Ulsepve és reve 
létügyi büdzséjének csupán 5°/0 jut zsidó 
célokra.

Síi Leurle Hen mond, mint a bízottéig 
egyik tagje, ezt vé'tszolle, hogy Igen Jelentés 
összegeket kell o bb onsti re füllent. Az 1929 
évi ny uglf ler séf ok 750 CCO toriba keiOllt k, 
mtg ez 1936 éviek kél és egyref yed milliói a.

Btillgre a Palesztina koimáry nagy lö 
löslegére mulaloll ró, eml tlzoryliéla arrak, 
hogy ifibb périzl Is ki Ithel adni tnee célra.

Lord Ptel közbeszólt, hogy a feleslegek 
csikls különleges kiadásokra larfalélo'ódiak.

Couplerd professzor kérdésére, Luria kl- 
Jelenielle, hofy a zsidó Iskolákban Intenziven 
larlijék az ertb ryelvtl és a zsidó iskolókbs n 
nyoma sircs az elfogultsápr ek, tói mindenkor 
az er«b.zsidó megértési piopepáfjék.

Évűién kihel!< allék Mifs Htnrieüa Sroldof, 
Dr. Ke';enelsonl, és Dr, Khep'erf, akiket ez 
egészségügyekre és Jótékonysági kérdésekre 
voneikoiólag hallgattak ki. Miss Svcfe élte- 
klnlő képet nyvjloll azokról az. eredmény el ről, 
amelyeket külföldi pénzek segítségével érlek 
el az egészségügyi intézményeknél. Sir Laurie 
Hemmond arra a légi elvre hivi Ikoioll, mely 
szerint, mindég azt q néprélegel kel! jóiban 
lémogrlni, amely arra j»bbm rászorul, Miss 
Szóld azt válaszolta, boty u zsidóság köré 
ben is v n tnnvi seglisépre lés; örült, nini ez 
artbok közöli. Ven egy rétege a zslcóségrek, 
amely semmivel sem ell jobb anyagi helyzet 
ben, mint az stábok hasonló telepe, azéii 
éppen úgy szükségük van u segiiségie, mini \ 
az araboknak.

Következett a királyt bizollség további ki­
hallgatása. Shcrlck jelt ni meg újból, aki ette j 
fokkel bizcnyito'la, hogy n vasul btvéle'tinek 
65°/0 át és a vámoknak 7G°/0 6t a zsidók ad­
ják, Közn unkákról és a vasútról, valamint ? 
a vámnál, posténéi, ennek decire a zsidóké! 
báltérbe szorítják.

Sherfoh bivelboz’k Maedonrld levelére, 
amelyet 1931 ben Irt Dr. Weizmenboz, amely- 
ben elismeri, hogy a zsidóknak annyi joguk 
ven közmunkákra, amilyen mértékben hozzá­
járulnak az állami lerbekhez,

Lord P el kijelentene, hogy e királyibb 
zollsógiibk jogébi n éli oly képűt inlerpielélni 
a mtndálumof, ahogy akarja

Steln, a Jtwlsh Agercy londoni Jogtanán o 
sáriak va lomósa, amelyben főleg a n andálum 
Interpretációjával foglalkozott.

Először rámutatott erre, hogy úgy a Pa­
lesztina mandátumba n, mint e Baifcmr dél leié* 
cóben, ez I922es Churchill féle Fehéikönyv* 
ben és Mactioie'd miniszterelnök 1931-Len 
dr. Web mámhoz Jnlézelt levelében mindig 
esek nemzsidó vallási közösségekről ven szó, 
de nem Habokról. A terű kijelelni, hogy a 
mendeiérius haielcm mlidkét Ígérete, amelyet 
a zsidóknak és a reir zsidóknak adott, egyenlő 
iuliyal bír, de különböző fermé-zelüek. Az 
egyik ígéret, Bir.e'y a Zsidó Nemzeti Otthon 
megteremtésének elcmozdilétéza vonatkozik, 
pozitív, mlc! a másik, mely szerint „semmi 
sem lödéi bet, tmi a remzsidö közösségek 
pofi ári és vallási jogait ériniheli*, negatív 
termés; elü. Leonerd Steln hivell ozil Churchlli 
volt gyirmetügyl miniszter egyik cikkére, mely 
1930 ben jeleni meg és herpsulvozz», hogy a 
mendeiérius kötelezettségeknek az o kifeiereit 
célja, hor v megkönnj Itse és elősegítse e Zsidó 
Ntmzeli Önben felépítését.

Rendkívül élénk, ró! olykor viharos vitára 
került sor, rmllcr Li cnarel Siein megtagadta 
a választ Sir Morris Ctríer bizolliépl tag 
„elvont és eméleli* jellegű kérdéseire. Cáriéi 
ugyanis a „közösség* szónak „állam* éllel* 
mezést akar: adni.

A továbbiak során Lccnarii Sfefn kije­
lentene, hegy « zsidó bevándorlás korláto­
zóra még akkor Is, he ez az ország gezdesépi 
befogadó képességének elve eiepjón lörlé lk, 
összeepyezheltllen a msndólummal, mely sze­
rint a mtndalárlns belelt m bevándorlás aklív 
előmozdl ósére hiveíolt.

Sir Leurle Hm mond: A mandátum szer­
zői szemelőlt Itrtollák a zsidó többség lehe­
lőségé! ?

Lfonard Síéin: Nem mondolltik a zsidók­
nak, hogy megadatik nrkik e löbbség, de azt 
se mcndolitik, iiogy a Zsidó Nímzeii Oilhon 
ntm jeleni többséget.

Lcrd Pech Kér, hogy .otlhont* mondd* 
let és nem „óllemoi".

Lcoraid Síéin : éppolyan nehéz lett volna 
1 az „állam" lepi Imának InfcrprelálásB, mint a 
f neírzcti ulhcné.

Palesztinába jött »idegen faj*
A paleezlhiel zsidó közvéleményben nagy 

Izgalmat keltett Sir Horece Rumbold, a királyt 
bizottság alelnfitének egyik megjegyzése, 
amelyben úgy emlékezett meg a zsidókról, 
mint egy az utóbbi időben Palesztinéba jött 
„Idegen fajról*. Az egész palesztinéi héber 
sajtó élesen állást foglal ezzel a kijelentéssel 
szemben. A bpok htingfiil) ózzák, hogy Ram 
hold ezzel nylilén egyoldalú állásfoglalást szor­
galmazót! és sulyoE'an megsértette a bizottság 

\ iegjaira kőtelező lórgyllegosségot. Ez a kije* 
\ lenlés — Írjak a lapok — következtet erre. 
■; hogy milyen szellemben kezeli Rumbold s 
| Palesztina mar dátumot és a Zddó Nemzeti 
f Otthont. Az angol nyelvű „Palestine Peti® Ss 

élesen témsdja Rumboldoi.

. Leonerd Sitin hlvetalos dokumentumokat 
í idéz, amelyekből kl ünlk, hogy a mandátum 
l szenei az ország végső btfog'-dó képetsé- 
| géfg terjedő Levéndcrlórra gondoltek. El 
| mondja lóvét bó, hogy 1930-ben, a Mecdo- 
i neld levél nyilvánosságra hozetalo elölt lépő* 
í sek történteh altén ez irenyben, hegy az 

_ - , í erebosai Is bevonják a J«wirh Agency és ti
Shertok erre ezt valaszohe, hogy Me.c- ( j,0JIr,éiiy köröü való tárgyslósokba, az arabok 

Doneld levelét, min a Palesztina mandátum | B20riban elvetették ezt.
e$!y LorTp'eel ézJén aítVála^zolla" 'hogy a \ Sir Lc}ire Hemmond: A Mecdoneld levél 
királyi bizottság sejélnega fogja Interpretálni ^ ” ^oben élő két
a mandátum szelleméi. Let® érd Síéin: Ez az egyensúly csak a

A szcmbelra vcnelkozo acj Intézett ezután ■ . , i«.«n í.i,«Sherlckhoz. kérdéseket Lord Peti, vájjon nem í "Bnd6,um lHé irii^u ^felezell.égére jonutlo.
e okoz nehézséget a szombat tartása a híva* fi "l,™, Pu l!'PWp.,mírn

y t j\ liréhl bizoliság pcnlek délelőtt Welzmann
f Cheimot hellgetle kt zárt üésen, aki a jeru-
j zséleml rád ó hiretióso szerint drámai erejű

beszédei fertőit n zsidó Jogokról és követe

e okoz nehézséget 
telnokok között, akik állami szolgáiéiba ven­
nék. Erre azt válaszolta Shertck, hogy ezen 
könnyű segíteni, munkebeoszlátok utján. Vi 
szórt az. állam biztonsága ezt kivénrá. hogy 
a 117 mozdoryveztlő közül ne csupán 17 
zsidó legyen, meit epy arab sztrájk ese’én, 
ha zsidók volnának kellő széniben, t kkor sen ml 
fennakadás nem volna a forgalomban. És Így 
ven számos más állami Intézménynél Is, Ezt 
tekintetbe kell verni a kliélyl bizottságnak.

A mandátum a zsidó be­
vándorlás korlátlan elő­
mozdítására hivatott

A királyi bizottság jeruzséleml tárgyalá­
séinak kiemelkedő mozzanata volt Lconard

lésekről. Uiána Campbell, a jeruzséleml dlsz- 
Irlkt vezetőjét és Grehem Brovn, anglikán 
püspököt taklgolték kt.

Újabb Jelentés szerint az arab politikusok 
nem személyenként fognak kihallgatásra Je­
lentkezni a kiiályt bizottságnál, hanem január 
12-én teslülelilep Jelenik meg a Peel bizott­
ság előli a legfőbb ereb bizottság. Eszerint o 
királyt bizottság nem hagyja el ez országot 
január 12 én, mint ahogy azl tervezte, he nem 
meghosszabbítja ez országban való ferlózko- 
dósét, j

A Poafe Aguda tiltakozik az autó- 
; dísták magatartása ellen. )eruzsálerr.Az
' Agudűsz Jiszioel munkás csoportjai, e „Po.íé 

Aguda*, b „DkW«r* szerint, tiltakozási Jelen* 
l tett be ez Agudei magatartása ellen, amelyet 
\ n királyt bizottság előli tar ust’ott. Főleg azt 
| hibáztatják, hogy külön hitközségeket és külön 
| Iskolákat követellek.

FauzS Kaukdjí az angolokat is ici 
akarja kergetni. Jeruzsálem. Kftz udrmásu, 

j hogy a palesztinéi felkelés lelke FaujI Phukdjl 
volt, aki előbb Syrtábaii, majd Libanonban 
végül Pöleszllnóban űzi a felkelések szerve­
zésé!, hivatásszerűen, Ar. angolok nagy vér- 
dljoS 'űztek ki fejére, de ezután futni hagyták. 
Azóta Keukdji Inkban fejti ki kárbozBlos te­
vékenységét, ahol bandákat szervez, ezzel a 
jelszóval, hooy : a Temjeibe keli szorítani az 
angolokat! A „Daily T legraph* szerint, nem 
szabad komolyén venni ezt a mondást, de az 
iraki helyzetet mégis erősen befolyásolja. Fauzi 
bejt erősen támopaljók az iraki mérték adó 
arab körök. Bagdadban nagy előedécokat tért, 
zsúfolt házak élőt!, ahol különböző „győzel­
meket* mond el, amelyet „s-z ellenség*' PPcUÍ 
aratott. Elmeséli, hogy mtíyen „csalókat* vívott 
Pcleszltnóban, a>Gl futásra kényszeriletle ar 
argói haderőt. „Csak o kezdet volt az, ami 
eddig tödén! — mondja FeuzI — de ezután 
jön az igazi, amikor kiverjük az angolokat, az 
ereblákla országokból*. A hírek szerint a 
mosókban Is erőteljes propaganda folyik, o’y 
irányban, hogy elkergessék a zsidókét Pa­
lesztinéból.

Tel-Avivban gázmüveket létesíte­
nek. A te!-b>ivi városi t«nécs, a C ose Brot­
hers Lld. angol cégnek 30 000 font letét elle­
nében 50 évre loncesszió! adóit, gátlerme- 
lésre. A társa#ág félmi! ió fontot szándékozik 
Invesztálni Pdlesztinéban. 300 000 lent szük­
séges a gázmüvekhez és 200.000 font instal­
lációkra. Szikköröc szerint, Palesztlnében a 
gáz termelése kevesebbe fog kerülni mini 
Európában. A cég párisi képviselői: Dr. Efim 
Efrus és Dr, Drallcz.

A Jeruzsálem! rabbinátus megál­
dotta a királyi bizottságot. Jeruzsálem 
A királyi bizottság néhány nappal ezelőtt ki­
hallgatta Jákob Joseí Ltwy rtbbit és Jákob 
Melr szefárd főrabbit, akik megáldolták a ki­
rályi biiotísógot. Lcwy rabbi kijelentette, hogy 
a rabbik azon imádkoznak, hogy a királyi bí­
zott# ég munkája és fóradozósa áldást hozzon 
Pclesztlnára. A rabbi héberül beszélt. Lord 
Peel elnök köszönetét mondott a bizottság 
nevében a rabbiknak és végül megjegyezte: 
„Nem iőiténlk meg gyokian, hogy egy ki­
rályt bizottságot üdvözöljenek és megáldja­
nak*. Eiután megjelent a bizottság előtt a 
pnleszttna! Bel Din elnöke, rabbi Frank Is,. 
Kijelentette, hogy a zsidó nép és s zsidó 
föld, egyet jelentenek. Éhez tartozik még a 
héber nyelv Is, amely a zsidóság nemzett 
nyelve. Nincsenek zsidó külön szektád. A 
Knesset Jlszroe! és Aguda közötti ellentétek 
nem nagyobbak, mint a két különböző felfo- 

« gésu, de egy Irányt követő páriok közölt szó-
! ir#\ft lonnl A vnirj A mnvioll r\Hhnn llftjöftkelt lenni. A zsidó nemzeti otthon közös 

oszthatatlan ldeélje, minden zsidónak.
Újabb terrorakció. Arab banditák me<*» 

lámadiák a Ras el Eín melletti vasalt muaká- 
letokrál dolgozókét és kél arab munkást 
megsebesítetlek,azután elrabollak mindent, arai 
kezük ügyébe került.
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Végig Marsmapesen—a zsidó szenvEdések nyomában j az igazi gyógyszer..
Az Árvagondoző akciója a maramurcsi zsidó gyermekekért

JU ardeeii Z idó Árvagondoró s nyo : 
morgó már«mr$resl zsidó gyermekek felsegt* 
tése érdekében évek óta nagyszabású élei- », 
mesést akciót rendes, amelyhez előlerjesz- | 
lése eiepján ex évben is sUerült a Jjii.t hat- I 
latitós Sémosafftsát megszerezni |

Ez a iSíöimény te öe lehefővt*, hogy | 
Sorsa, Vtsfu és Slghelen együttesen majdnem 
tOOO szegény gyermek részére népkonyhák 
vettek nyt halók.

MunkatársunkuBk alkeima volt beszélni 
'Qi, Neumann Vilmos titkárral, akit az 
Árvagondoző clujt kö/pon'ja a maramuresi 
zsidó nép»oi'yhák heindilése végett a hely 
titinére Hküldőtt.

— E! voltam lészüive arra, horry nagy 
nyomort tétok Miramtireshpn és tfi'önösen a 
Víseu völgyében — mondotta Dr. N-umfirn 
titkár —- de azt a képet, amit Bor-ia és VI 
sav matat ezi=n 8 téren, szociális érzéssel és 
zsidó szívvel rendelkező eayétlnefe nth4z látni 

•anélkül, hogy ne igyekezzék módot keresni 
arre, hogy ez « nagy nyomorúság legalább 
bizonyos mértékben ne emxblttessék.

A »mirtderurert$g* 
muresi zsidóság.

(?) mara-

— Sokat beszélnek a imrrmurast ys'dó- 
iág „Mlndprwerlfgitelt* jérőí és Improduktív 
elemnek mondják ennek a területnek zsidó* 
aégát Ténylegesen evők, aMk kő^üliik hoz­
zánk Ardr-fítba eljutnak és itt ajtóról, ajtóra ko 
:j?ogfaiva járják be az oesrágot, ezek nem 
«EÍmpattku <a-, a r«d *iv jobb mólban élő er» 
jiea1! zsidóság s még bevésbbé h nem zsidó 
iíikosság előtt. De ezek ez emberek erre 
kéfeyszerB'tek, mert e'öbb az aqrár-reform, 
■maid a hii dnhfi-6 gazdasági korlátozások 
&ioeiték a hheló *6gét arwa’% hoay munká­
val keressék mea kenyereket. Mert egyéb' 
'Irént Mi finn a Vlsaa völgyében eddig ez a 
zsidóság százával és ezrével nehéz pro• 
iukUr munkát néazett, Erdb‘ermeléssel, fa- 
oarozássnl foglalkozóit és foglalkozna ma 
is, ha erre mói ás leh°ib*ég adatnék,

— Szerelném felhívni az ardeaM zsidó 
iparos társadalom fiaveimét arra, ho<ry menny! 
•Igen értékes svakmuakás van a V><-au völ 
■gyében, ktiönő mőasi latosok, kőművesek, 
ácsok s ezek ölhetett kezekkel ülnek, mert 
aínes munka a ennek hiányéban boldogan 
mennének napszámba is, — ha volna hova s 
mert legtőbb-zör ei sincs, ezért szorongva- 
‘esik leR'véreink évről-éTe az Ai'vaaondo#ő 
aépfonyhák megnvttését.. amikor legelább 
gyermekeik név kel! éhezzenek.

— Bargán D", Salamon Mikga, bt. ot­
tani zsidóság meniora vezetése elaí! csupa 
önkéntes munkaerő lerébenvkedík. A MHz- 
rachf szerve#etbe tömörült leányok buzgólbod 
-nak e konyhán. A helyiség nigyon ítcstny, 
teevés az edény, ilyenszerll beszerzésekre nem 
leiül, a Jolnt szubvenciójából csak élelmezést 
kiadásokat sxabsd teljesíteni s ezt 8s a leg­
nagyobb Eaknrékossággpl, mert ehez fi sub- 
venclóhoe a bors»i zsidó lársedatom —- amely 
nek csak alig néhánv kereső tagja van — 
rsak alig eud Vflamtt pótolni.

— Öröm nézni, hogy mennyi szép, he- 
lett típus látható a borral gyermekek kört. 
ragyogó, okos szemű fiú és leány feltűnő 
sok van 8 népkonyha kis vendégei soráben. 
Annál fájdalmasabb, hogy ez a sok szép 
emberpaánta maidnem teljesen puszta 
lásra van ítélve, hí nem történik sorsukról 
Intézményes gondoskodás, ha nem veszi h°iy- 
zelűk irányl ásáí valamely »<nía hivatott zsidó 
szerv r keiébe.

Ahol a sohtagu család mind­
össze egy pár cipőben jár,

Azl a ruhának nevezett valamit, amibe a 
,<gtöbb kis test burkolta van, fájdalmas láinl, 
* a cipői . . . — ha ugyan annak nevezh tő, 
még Inkább. A cipő. Igen, ez nagy problémája 
er.eknek a szerencséden gyermekeknek, hiszen 
•az igazi oV, amiért az é kezés annyi Időt vesz 
igénybe, lulajdonképan ez, hogy nincs a ház­
ban cipő, vagy ht van csak 1 pár, így a nép­
konyhám fáré 3—4 testvér csak „sorban*

kaphatja m*g a craládi c’pót, egyik testvér a 
máki'ilói. Ugyanazért nem tud a legtöbb Is­
kolába sem járni.

A nerre Maramures után hlvaff-los füide- 
tásemben jártam, az Árvegondoíö minden helyt- 
csoportjának vezetőségéi már utam folyamén 
$s l>- hiviem, hogy saját goi'doralteik mellett 
gyű tsenek városukban 5 — 14 éves gyer­
mekek részére a'kalnas hisznáit cipőket n 
maramuresi zsidó gyermeket, részére és ezt 
a kérésemet most n „NÉPŰ V/f* utián az 
ordea i zsidó társadalomhoz is intézem.

Ním más vagy lilán még rosszabb 8 
helyzet Visuun ts, ahol a n.unkenélküíiséo h!t* 
sorsosaink kőiében még nsuyobb, mint Bar 

_ ssn. Vlsaun ugyanis ű CAPS urilja a terepei 
| minden teklnteiber, ami nemcsak tmnjii Jeleid, 

hogy a kitűnő zsidó erdőm mkás és a meg • 
btzhsió zsidó fuvaros részire ezen munkíiel 
katmak terén a numerus nullus van beve elve, 
hanem ad is, hogy ti C4PS 8 maga coope- 
rádva utján mindennel eliéja az állata foglal­
koztatott tisztviselő és munkás1 ömegel, eklk 
seját ür.ídtetberé, kantinjaiban értékesíthető bon 
jatval fizetnek, emlott azután epy c«omó kiske­
reskedő iparos tengődik keresel nélkül.

A 150 éves gyönyörű visőf temp­
lomban egymás meliett hajlong 
a »város« zsidó

nemcsak pillanatnyilag csillapít, hraem magát 
a betegség okát szüntet! meg, miáltal tökéle­
tes és végleges gyógyulást hoz a bzlegnek.

Eme Mvá'ó tulajdonsága adja meg e 
„G is ro D.* különleges érlékét. A Gtslro D 
egy újonnan teltedezett anrari tat gyógvnö'ény 
kivonatából készül, kitűnő hitásáí a legmaka­
csabb gyomor- és bélbe*egedéseknél a hálál­
kodó levelek százezrei lt}H.’oljá$ a világ min­
den részébőt.

Gistro D. kapható ez ország minden 
pyógysiertáráhen és drogériájában, v^gy 
postán rr>egrendelhelő 130 le! utánvét mellett 
C-ásrórE <yegvszertáraben, Bucur §11, Calea 
Vic'oriet 124.

j észszerű és hasznos háziipar bevezetése 
l Maramures zsidó lakos-á ri körében nem- 
1 csak pH anatnyiiao, de tartóién is envhűlésf 
1 hoziia jobb-orsra érdemes testvéreink helyze­

tében. Az Arvegondoió kö-ponti elnöke dr. 
Kertész Jenő a magu nagy szociáli c-rzésével 
és nagy koncepcióiéval, mun'taiársaival egyelt 
és azon testületek bevonáséval, amelyekben 

l vezetószer»oef visz, bizonyára meg foiji ta- 
| $á!nl a módját, hoay ez a kérdés a íeglohban 
Ü éa legh smsrabb megoldható legyen. Az ő hivő 
9 szavukra Ardeal zsi jóságának minden köz­
li életi fírila bizonyéra s i esen fog részt venni 

rendőrfőnöke - ebben a n*gy je en őség! munkáb n, amilyet
és a lisztesfegény.

— Pedig itt is szorgalmas dolgos, Igazén 
produküv elmekből álló zsidóság él, vigy 
legalább la szeretne élni fiion a tö dftn, eme 
íven ősei is dolgoztak és étiék a maguk spe 
ciális „viseve" i zsidó ételét. Ez a speciális 
zsidó élet a sok Beth Hamtdns fajain be­
iül mutatkozik leainkább, de mutatkozik az 
§s/, majdnem 150 éves gyöiyö ü igazán í 
szép és művészi kivitelű keleti fit díszein, f 
A templo a különben feli régibbnél régibb | 
sokágú flggő gyertyaterióval, amelyekbe 1 hr- ^ 
zettj- t aíkalreávai s ilyen igen sok van a ma- | 
ramuresl zsidőnek rengeteg gyertyát helyez- | 
nek el. A magunk fifin zsidónak is szokat­
lan, amikor a kis „odros* zsidó rendőrid' 
nőke, meg a zsákjátt épen lerakott lisztes

s mini 
solajm

a léc kernel.
Visszatérve a népkonyhák Ügyére, úgy 

Borsán, mint Vissun 350—350 gyermek élté- 
téssra indítottuk be ezeket a népkonyhákat, 
amelyek valóságos életmentő missziói teljesí­
tenek. Boldogan majszolják, vagy ti levesbe 
tiprlfjék az ebédhez kapóit rág nem iákílt ke- 
nyéradagot, — meri otíhon jő hí máié kerül 

9 az asztalra — a kenyérből azu fin mikor ugy-

rz arra hivató'! szervezel, az Ardeall Zildfl 
Árvsgondozó beindít.

ee

{ legény egymás mellett hojlonginak 
I idegennek egyformán megadták (T

látják, hogy senki nem vesd ősét észre, egyik -j gfp$n 
másik a zsebébe is csúsztat egy egy darabiá: az 1 
oühon maredt kisebb tesívér, vagy an? a részére.

A hutai in us te'é'í leves és niária a grtí 
u'olső cseppig cl fogy, pedig a maximális 
350 ndugot kiszámoltuk’. Lengyelországi hit 
testvéreink súlyos helyzete fotelén az amert- 
kei zsidóságnak a jóin! állei ke#eh pénzéből 
hozzánk lényegesen kevesebb jut el, mv-t ez 
előző években, ezért fokozottabb mértékben 
van szükség arra, hogy ardeall zsidóság sa­
ját őrseágrészülik legnagyobb nélkülözésben 
élő gyermekeit megsegítse. Az erre a eéíra 
szolgáló adományokat, valamint cipőkűldemé 
nyékét az Ardeali Zsidá Á-naqandozó köz­
pontja Cluj, S r. Parts Na. .36 jutlatj-i ef Il­
letékes helyre, minden legkisebb adomány 
egy egy gyermek i napi élelmezését teszi le­
hetővé.

A máramurest munkakészséget 
produktivizálni kell
Tapasztahtui nról részletes jelentést 

fo-iok lenni, — fejezte ba nyl!atkozs'ál dr. 
Neuman tUkér — az Árvagondoró Központi 
Bizottságának, hogy az átrótegeződési munka 
keretében magáiddal iald'juik maramures! 
testvéreink munkaerejének és munkakószsé- 
gének prodakHvizáiásóra, annál is inkább, 
meri ezen térülőt zsidóságának vezetőt köré­
ből az az Igen egészséges gondolat velőiőtl 
tel oltani látogatásom során, hogy vnlamtlvCTi

K0SELST
Az uzhorodf zsidóság eatéiyekat 

rendez a Tel Chiaj jivara. U.túrod. Né­
hány ietkes u horodi hucoharisia követésre 
méltó pédát nyújtott arról, hogyan kelt egy 
eszme érdekében céltud dósán dolgozni. Hí- 
ziestélyek voiate: Fischgrund Izrueinél, Kiele 
Márkusnál Braun Lajosnál s az estélyek je­
lenős jövedelmeket biztositól iáit hí alap javára.

A csehszlovákiai Mizrachi konfe­
renciája Eperjesen. T»oo, m ni tót) dde- 
gatus reszvetelevői folyt te dac. 27 én Pre .o- 
von a csehsz'o'áilal Mizrscát és Tao a V,a- 
voda szervezetek országos konferenciája. A 
presovi helyt csoport nevében Ltehsig Htenann 
nyttoiiu meg rövid, de e neísedőt! szavakkal a 
kőid;re>ciái üdvözölve a hitéiágok képvise­
lőit, va'amfnt a megjeleni zsidó iestvérszer- 
ve/etfek megbirotaű. Az üdvözlések ulán. 
Schw rfz hlohovect főrabbi tartott nagyhstásH 
beszédet majd az ünnepi megnyitó M. Gild 

záróbeszédével ért végei. A plenáris 
filésen referátumokat tartottak a kü*et<ezők: 
A Gnlnsberger, M Gvldsteln, R w Sb >VMrtz, 
dr. Tomaschoff, Ml. Witter, B. D Síhwartt, 
1, Bisch, j. S #tegel, dr. Rosenzwőlg. Jurovics, 
vzíumvnnyi referátem kivételesen magas nívót 
reprezentált, A konferencia mámap válastloUe 
meg ez országos vezetőséget, m íyne* teg|sl 
a következőé lettek: Eteök: Go'dsietn Mízes, 
exőcu'lre tagoki Nlwasch Jt<ab, F-i'dnans 
Simád, Z por, Cbátm, S>!ege! Leopold, juro- 
vlcs Miseié, és Weisz Dór, Ezendvüi a bő­
vebb körű országos veze őséget is választó iák 
amelynek tagjai: W-inréh Izsák, Miller M t. 
Dr. Rosenzwela Lbsiló, B-kon Birucb. P-oL 
!. Fran1-furter, Neumann, H-rmmn, Prof. teng. 
Rubin, W dnherger józsef, Dr Tomas-cboff B., 
Harivig B., Wat<er M trdehaj, D ml M machem, 
Gitlinann Mische, Frlednann )ó séf, Ki;ns- 
tö fler Mosche és K -sslenbaum Ariba. A Mfteí- 
rachi központja továbbra is Kassán maradt. 
A söreiebbl munkaproívam no! az újonnan 
megválasztott vezetőség állítja össze.

A ludusl izr. hltkóziég választmS- 
nya ti Köf -uető elő (arósá I fagokit valasz- 
toita meg; Elnök: H Iter Mó es, elelnök: 
Pollik Márfurr, condnok : Adler R nő, pénz 
tárnok: Izrael J ikab, iante’os; Wdlc-er M. 
Jakab, tskolaizéH elnök: G öck Jó-séf. E'en- 
klvűl megválasztották a pénzügyi és válasz­
tás! blzeltságot ts.
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Héüről-hétre
Pirié, A napokban rotgalalruh Páriában is a 

esick) Ha hí leibank antlyiöl reealeleeco uitlatkczoU 
jwka Hayem igazgató. „Claisac* tsroéltie de Préia" él­
éivé alakult s Foundation es az Ica trételjes teniojsa- 
tisűval. Az uj bank leginl ább u nómet ország! rr-eoe- 
kRlin-k exiezlenclaaiapiiflrál fogja támogatni, akiknek 
a francia gazda.',"gi eleibe való bekapc^o oöás a cei- 
jak. A Ifíncia kisebb vóiosoiban is alakulnak majd 
Ilye a bankok és Algírbau Is, Azoknak a családoknak., 
akik állandó lariózti dásra feepi cltett te Franciaor­
szágban 3Hö frankig i arak hiteit A költs önök f a kí­
vül, olcsó oinnkeiszkósöket le bmertz zsidó iparo­
soknak Az uj tank ítlb vassal fordult a pirlsi jómódú 
isidorágboz, hogy legyenek tegiisí}ütne a tank 
eitgílí'PozSsdbsn — A friccla akadémia egyploml 
mkciója ktilloidi levelező tagjának választotta Sir 
kebtri Mind-oi. A kinevezett tudós ismert egypto- 
togus, elnöke $z , Egypt E.sploraiion Soclety” nek és 
lekiatél) es kendi us Elfője a díszes pozícióban, a 
*en regibe m elhunyt Fusd egyptorri király volt A 
eapoktan iihuryt Eigcre Drijíuaa, s iegfehíbb iör- 
renyszék elnöke, egy vak béli p< ráció következtében. 
Ni mre> ibt o tűrni ne lia > fiiam sáp élt t ki nagy 
érden ebe való tekintettel a becsületrend nagykereszt­
jével, amely a köztársaság legntgytlb é< de ír jele

Be, d«,d Teirt nt-5! jelentik, az adharai hitközség 
tinók ti Scc.dio EcLIi-t, arabok megölték,

BerMn. janiár i -ével nitglille fiák a zsidó mou- 
kítCzvetiiök let tk enységét, mivel teiji $tn uj ala­
pokra hely i zlél a munktkczveiiiést és az intskep- 
i(>l Zs c6 ailátlfzvtiilfk es láliaválisziáti tanács- 
ztlók m< gsaómtuek ttvékcrystgtilet

Wltn. Rió de Jarelróban tHunyt a rrc't év ok­
tóberiben Ausztria outi i iökrniu ja Hiyo Oristeir, 
aki a bécsi hitközségre háicnteztr fontot lugyomé-
syozott

Koprnltápa jüilmdbart egy ntgy termo! léte­
sítettek, ahol Ni metországbó! nem Ibit zsidó Ifjakat 
képeznek ki mtzögtzdaságl szak n átan,

Pelnh rikviih, Salem Rinki wsl yt, egy Itteni 
órf letertóztBiiak azrn a cinen, hegy n tgolt egy 
arabot Mcat szabifllábra helyez ék. mivel nem tud ak 
atnin l terhelit lalaln! rávoratkozólag

Varsó. A polgár' újév lezdetán, a lengyel rab­
bik íztvetsége üdvözölte Dr. Mt.iU.i löziátsasági
elnököt és eljutatta hozzá jókiváiságs/t Ugyanekkor 
fldvózM'f k tűLtití J\}di S.n)ii) n artallt, az. újév
alkalmától.

Tripolisz, A Irgujrbb jelentések szerint a tripo- 
lltzl kornáiyzó kegyesen rt egenged’e, a zsidó 
kereskedőknek hogy csak délelőtt tíz 
árikor nyietznék ard-g eln ebein k a reggeli inted- 
kozáíhrz Azoknak a zsidó bereslidctrei akik nem 
zsidó alkálit szoltakka.; dolgossá ínak, liiiöc ktdvez- 
eteyt nyújtanak.

JemisáU in.?z egész, országban nzg-y vlhzr ers ■ 
kedott a ff vé'O'ban sok hóeseit, de rCgtt n elolvadt.
— jmuárban hat uj teiipet nyitottak n eg, Kei kvu- 
alt, két mcsavit Beisenban és léi kiucat a Jordán- 
vöigyében. — Két zsidó fiatalembere akik Kfar Stba 
mellett így autóbuszra variak, egy arra balt dó arab 
taxiaulóboi ráiőttek. —• Merek Hazoar zsidó telei il­
lésre. éjnek idején itmeieíirn tettesek ráiőttek. — 
Tuikerem és Nablus mellett két tabiótíírradás zz-jlort 
le, rövid félórái időközben. A>vó- H utazókat támad' ak 
inog é» ratoltók ki. A tettesek elmenekültek, — Októ­
ber 31-iki kimutatás szerint a tormáiy töoskge hat 
ás fi! millió font, s csak 14 155 fonttal kevesebb tt int 
a legutóbbi kinrutaiasbzit. — J< rózsáién ben és Hai­
fában újabb összetűzések voltak kiresztény és moz- 
lior arabok között amikor is két kensztéuy az; bot 
meg-ebesiiel ek — A hüifai arab rnunkásiimb íilbi 
vást bocsaj-otr ki, amelyben súlyos szavakkal éli’él! 
azokat a terrorakciókat, amelyek meg bem jak a pa­
leolittal belső békét — Esztikralesztlnaban a higdái 
aevű arab községben s rá mos kilengés történt, andért 
Is a kormány 150 tűni kollektív huniét,'étel sújtotta a 
felu lakosságát. —- A hivatalnokok védetnie érdekében 
t Nabíus kapu mellett levő hivatalikat Jeruzsálem­
ben a város c< ntrumt ha helyezik öt s Hote! Falaté ba
— t z Ajn Charod-i pardest a gilbaoi htgyeiriM lóvé 
sekkel támadiák meg A lövések nem találtak. — A 
karácsonyi ünnepségek alatt, a betlehemi ősi templo­
mot fegyverlíiz roá vették arab banditák. Dacára an- 
itflk hogy a rendőrség közbeiépett a tetteseket nem1 
sikerű!! eddig megtalálni — Egy arab banda Tulka­
iéin mellett megtámadott egy öt szemé y és egy te­
herautóból álló kolóniát, amelyet .kirabi Itak. T< hin­
tettél arra, begy mostaniban nem visznek az utasok 
pénzt magukkal, összeien 70 fontot rabolhattak. — 
Ptízch-Tikva mellett egy a<ab banda, mi gtárr-rdott 
egy juhoyajat, tz arab őrt megölték és elhajtottál az 
állatokat A tettelek köztit nehéryat sikerült elfogni.
— Két arab behatolt egy Rospinoh trel’eili zs’dó Im- 
kmista házába su'yosan mígsebesiiettfl a házigazdát 
és azután rabohak. — A sziriai lassiezta szervezet 
fiókét létesített Palesztinában, amelynek főcélja, hogy 
propagandát folytasson az arabok közölt. A tenor- 
párt flsannirorója S r Mosley, aki a rr apa érdekében 
dolgoztnt az arabok körött és azt hirdet: hogy ha ma­
lomra jut akkor minden jogot megad az araboknak 
izt is terjesztik hogyha a királyi bízottéig eltávozik, 
és a mekkni mozl/m világkongresszust befejezik, 
tehát február közepe Iáján, uj ryuj, taisi ság; fog ki­
törni Palesztinéban — A jeruzsáli mi egyetemi ti gyász­
ülést tartottak o nyugtalanságok alatt meggyilkolt 
profeáezor emlékének Dr Mágnes rektor tertotta a 
gyász beszédet és k Őrölte az egyelem abbeli határo­
zatát, hogy az arab nyelv éa Irodalom tarszékét, az 
elbuDvt píofes.szor emlékére, piof. Bfllig-lanazéinek 
nevelik et.

0§ ceriiiiif.iitok az Agudyt javára. 
jarmatílcm. Az Ayuúüez Jituoei es u )■ wt=ii 
Aac-pcy emigráciÓB oaztélya közöli rí egállá- 
podes Jött léire, emelvnek éneimében e most 
lolyemelban levő sedyle Idejére 96 agudlsla 
certií kólót fopnak t dr i. amt lybőt 36 kerül 
Lengyelctszóf ba és 23 
lermrierr dt 37 dart bol a 
?«it osjtjfcÜ! széjjel. Vt n 
26 ellnlézetier, flielöleg

humor

Némeíorszegba, A 
többi országok iö 
még as Apudénak 
igénybe nem veit

certiíihblja, emelyet stlníén széjjeloaztanek 
rövidesen.

— Ujcbb zsidó íanárolfat neveznek 
M a prágai német egyetemre. Ptoyo. A
mii tsz eitti tea tlöitijtezime Botos ellök 
neIt azdkrelf az uj (gyeitmi leriereüinBÍ; név- 
íorét, eki* nek kir,evezését kérik, A kittévé 
?end8 lenórolt között e í öveik ez 6 zsidó in- 
nfjolk var rek : Dr. Kard Aser, oltil az okú- í 
Üsztika rer dkii üli tbt érp, Dr. Wilhelm íőrosi, 
a$ ortopédiai stbétze* mdkivüil le né tóié Dr 
Arr old Lf wenslttr, az epirdmologta rendid 
vtili lerérávé és Dr, Richet d Kohr% akit a 
biolcfiie rendes let érévé tjénljék III evezésre.

— Az uj paiesztirsai börtelSíörvény- 
köny V, Ptie. zsiíta tgy uj btiiiifcietöivényéöi y 
vet veteiell be, a régi török tön íny könyv 
helyett Az u| löt vényt o gyermelokiói hoz'áfe, 
argói svédenbrn készült és e peies:lírai vi 
s?oi \ni hoz. olkt'irasfá tttlék, Meglar ott vcla 
mit a török lörvénylönyvlfit is, Így példdul 
főbenjáró bCnnek cupón be e!őre mo t fürdőit 
széndékkal elkövetett gylkoseígcd tekinti, vi 
szőni a mohamedánok bigémiójét tcleréje és a 
jogrifh bizonyos lészét, ez egyház] h(dóságok 
illelékeísége eló helyeit, A föld'Ő!vőny is « 
régi lötök törvény, bár lt! is tendk’vül négy 
változások történteit, ez angol ídfopásnek 
megfelelően. Az uj vál'ó és csődtörvény ?l- 
rjcnt modem és nír életbe lépett,

— A hollandi zsidóság cionista 
münkája, licgo. A nén eitlldfdi cionista 

rveze* m ősi adta li évi jelentéséi £$ 
1935-36 évről. Bevezetőben fopielkozik a 
C'onlíta szervezet n uní éjével, a palesztinéi 
hetyztile* és ezután az egyes részietkérdé 
sebre íér ki. 3C0 tép? el ezr porodott a lofjob 
szén a, Jelenleg 3487 fizető ttgls ven e hol- 
lendíti cStnls’p szervezetnek. Kü'Cnöeen sí 
keres volt ez 1936 mérciusíbcn Sejcly'ötolf 
sékeir lició. A hebrebécló n üsd ója fs erőső 
dőlt, külfiöc-er* ez ifjúsági szervezetek fej­
teitek ki e téren érdemes n ur kél. A bechsera 
mozpelem Is eredményes volt és n Paleszti­
nét hiva-el io it it déri -'ti Sídéiben meg téllé kö­
telességét. Az e!r ull rvlui a h'cbsuévol 42 
nőtlen n ttnkés ment ki, 30 l< ár y, 21 házén- 
pér, 66 tőkés, őt Wh oröventiék és öt fiú és 
ej y fiaiéi leány, A lökések kivándorlásé a 
í hl lek ssínáboz vincnyilvs, Holtai dif fenn 

íptn rrrpes, 38#/(), bocit a többi országok* 
ben 1Ö— 11°/». A gazdasági helyzet irég mÍre­
dé p mm o yen, bopy a zsidó ek pókra való 
gyüjésí fkciék, fokkal reg;< bb eredményt 
rriuiassrnek lel. De még ipy Is eléc lényeges 
ez emelkedés, tz 5696 évben 39 713 holiand 
forint volt, még az előző évben i örtilbtdöl 
70(0 írt ai kevesebb, Dectnbír 26 és 27 é» 
őrsit1 gos 1 onfertrciél teriott a r rmelt ífbidl 
cionista szí rveze*, uj vezetőséget választod és 
n jövőkért mvt kéle ek Iráiyvc ntiíl fellelték le.

— A Wszo muriba Zvclcnlben (CSR)*
A Wbo elr öli t jn« k Fie h thn t n GUinefc ifi 
íogeiésn Brcllslevák ó1, rei y érdeklődést kel­
teit A Wbo munkéje néptől napra eióebödih 
A leguébhl S uilnrcsiélyen Igrn nagy volt az 
érdeklődés és ne? y k6;8n»ég hailgella végig, 
Frleder íőtekbímk és Srger lilíiérnck elő 
adásai!. Az ct-,1 kövtíő Mifel Biz:/áron ékelő 
levezetése I* s;ép eiedmínyeket nuteloil fel, 
A charuko eslély, amelyet a G'ard hotel 
ternelbfn terlollak, szírtén nepyslterü volt. 
Az e<-l jön detmét szegény gye. ir.tlek ruha" 
olciéjéra fcrdilották.

— ja fia városa beperelte TeJ-Aviv 
Városát. Tki Aviv, Jalta várót tér éc.*e ekr.e 
l<rczle, hogy brrerlt Telavlvot, emlérl a város 
vízzel látja el Schtplto ée F.orentin nevű 
jeffal véroerészeket,

Ha Brasovba Jön ée jól akar ét­
kezni, upv okvetlenül keresse fel a 
Kábán orth. kóser vendéglőt, a Strada 
Voevod Mihai 13, et. 11. szám alatt.

A KICSI szrv
Az egyik erdeali rossz attféről Ismert 

iporvezérnek a szivével tánifdl velwrol kelle- 
mellensége és kezelésre jár. Erről besaéigef 
két lUzMse’ője.

—- Nem fog neki sokba kerülni & tea*í- 
tetés — mondja as egyik,

— Honnan ludod ?
— No hellód, mit lehel egy Ilyen kia 

vért lelsz ámítani 1
LEGFELJEBB MELLÉD FEKHETEM

Két vendég Jött el egy szBdérÖt, «ho, 
alaposan fe ön'öllf-k a peretre és berúgva be- 
lóriiéinak ht ze. Útköz ben persze nagyon) bi- 
soriy'alnrul lépegeinek, vet Qi as egyik el vá­
gódik. Oi fekszik a sérbon, néni lúd íetkelni

— Há Mt jsl, se< its raj am, esek (vett, 
hagysz fii feküdt.S a sárbesi ? Efvelj lel.

— Fdnnéini nent íuola*, !«gjÚ3j.í-bb «E:.nyi: 
teltetek érdekedbe — hogy melléd fekszem

ŐSZINTE VÁLASZ
.Az oma: (süliét arccal) Dévíd 3 Éu két 

süteményt hagytam a lány éren ée most cao4 
egyet találok otlen. Meg tud. d czi ategytv 
rftsni ?

Dávid; Igenis, olyan sötét veit, íkor 
prrn mentem, hogy nem láthattam a másik 
darabot,
ROTHSCH1LDNÁL

K»t enorrer fő1 fette magában, hoyv «»$-$)■ 
pumpolje Roihschlidot. Amiíior a paloíáhoi 
érneti ezt mondja sx egyik :

— Tudod mii ? Menj be, én majd ideáin' 
várok, jól ven. — Az első bemegy « ríj om­
lón elmondja a kt mornyiLntfc, ml járatba*, 
ven.

— Alamizsnééri jöíi ? Merjen a pée.,.té­
rő s hoz !

A snorrer elmegy « pénzfároeho*, «*e 
mendje neki a nyen oruságé’, a péndáro* 
cédulái vesz elő, ráír vt*lam!S s el ü dl a tit­
kárhoz. A titkár (iolvassíi a cédulát, egy frtswg 
it poi vesz e!í>, rófirhant vel/il-mlt s elküldi 
veie n snorrerl e vezértitláthoz, E< megíró 
vlsszeköldi egy uj cédu'ávt 1 o péfizléroshoí: t 
egy órai ide odn vándorlás olan végre meg 
állapodik a vezértitkárnál, aH elvesd a cédtt 
lát. széilépi a rászól a srorrerre •

Mers ki:
Kint a Ifireimelleni koliege rérohan
— No, mit kaptál ?
—- Kapni rém kepfüm semmit: de etyiaú 

rend ven ennél a R Ihschlldűéi, amíiyenS 
dlégéletcmben nem láüsni I

PESZACH1 SZÉL . , ,
Dr. Klktreszlelkedeff Őmftlfóssgw, lse­

mért bankvezér reggel becsengeti az Inaeé1- 
és ezt mondja:

— Zsán, nézze meg mlkyen idő ven kín# ?
Z<én kimegy ée pár perc múlva némi 

tnallciável jelenti:
Ndpiütés, egy kis pészachl exéöa*,

NEM SOKÁIG LESZ ITTHON
A szegény initpsszána beállít egy házba, 

ahova mér sokat Járt eredménytelenül. Ajtói 
nyitnak neki és megkérdi:

— itthon van a nagyságos ur ?
— Li ért — feleli » szobalány — de >;»áí 

nem sokáig,
— Miért?
— Mert egy óta i«u!va temetik . . .

EGY ZSIDÓ ÉS EGY SKÓT 
BESZÉLGETNEK

— Bárhová nseheíek az egész világon —
kondié » ztidó — mindenül fog zsidó-' 
találni,

— De mz Északt sprken iw>ru„ íirrót bi* 
íosllhntom önt — válás olla « rőőf, akinek, 
f ijtója színiem nagyon elterjedi a világon

— Hogren — kérdezte err-e e xeldó 
írét nem tudja, hogy olt vancaít e SpLi- 
bergék 1

Tlpogtelb Roinéiwctrfi Órádén, AJeee Romét l'fo t, ■ Telei’i> 87
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A mufti vallomása 
és a forrongó Közel kelet

A forrongások idejét étjük. Mig Soa- 
rty&io'száoban oiiágné2< tek Joytaijak elei- 
hoiálh'jrcuka>, addig Keleten is sorsdön ő 
este né nyék játszódvük Is. B Anniinkét nem 
a táoolkelet japáni, kínai és mandtsuhuói 
kérdés érdek*, hanem a Közeikelel prob* ; 
lámái, amelynek gyuponijában éppen Pa- . 
teszt ina áll. Alig néhány napja súlyos kon- ■ 
fiik’us tört. ki az uj/áé edt Törökország és 
ti franciák hözöti /«, az at-xandretli szánd . 
zsák ügyében. Három év múlva Szyrla . 
nem lesz tö‘>bé francia mandotarius líra­
iam alatt és mert ez a szandzsák, a maga 
Hétszázötvenezer tö’ ükjével, közvetlenül 
határos Atalürk országával, felmerüli a 
kérdés, hogy mi lesz ezzel a teiiilettel arcb 
uralom alóli, aOk nem szokták meg a ki- ; 
sebbségek védelmét respektálni s ho bszin- ( 
fék akarunk lenni, ninct Is ki öl tanulják, , 
mert Európa közepén sem tartják már . 
tiszteletben ezeket a jogokat. \

A szandzsák ügye mellett, a világ ér- | 
dekiödésének homlokterében még mindig a & 
Palesztina kérdés áll. A királyi bizottság 
befelezte munkáját. Meginteni azon az ■ 
arab lea/eh ökb konuíé is, H isch Emin el j 
Jtíusseini mufti vezetésével, aki tizennyolc | 
éve, ami ta Harbert Sámuel /Ö nuf>i»& ne- | 
vez’e hl, a legszélsőségesebb nacionalista | 
polillkát folytotia. |

A bizoít-ág előtt a leamenszebben 
höoetel/e a Biitoir dekoráció megszűnte | 
lését, a zsidók bevándorlásának jeifüg , 
gesztését és a fö delodások betiltását. Arab | 
nemzeti uralmat követelt és a legmerészeb- J 
ben rágalmazta a zsidóságot. Azt állította, ! 
hogy a zsidók le akariák rombolni az O vár

egyénisége révén. D» a régi >örö>t i
birodalom elszokiiofi részei, nagyon hamar | 
megtalálták a közéled ?s utiát a török btro- 
dalomhoz, ho ott mélyreható vallási kérdése k 
választ j óh el őket egy mást ót, de az auivoe-ő 
mohamedán hit, mindennél erősebb kapcso­
latnak bizonyul,

Palesztina mindezek dacára kü önleges 
elbírálást Igényel, még angol szempontból 
is. Mert ez az Indiai ut eoytk legiöhb kulcsa 
lelt, és a mostuH pitro<eum is nagyhalaiml 
tényező. De függeihnü’ az angol álláspont 
tó> tizenhat mitió zsidóság leaielentólienyehb 
tömegei és vezetői egyöntetűen azt vallják, 
hogy nem lehet a Palesztinái kérdést egy ka 
lap clá venni, az arab problémával és a 
iöbbi arablak4a országok jörö/ének szem­
pontjaival. A világ tyfő-: ágúi ak kell P*‘ 
tesziina, jobban és .»tirv jsebben mint naivba. 
Százezrek, tehet mondani milliók utolsó re­
ménye, az az újjászervezett él-f, amelynek 
— Palesztinában sikerült alapjaii megvet-
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nünk. Nekünk kell Palesztina, akármit 
is vallott a mufti és a legfőbb arab í:o- 
mité. Nekünk igénvünk Kell legyen Pa­
lesztinára, akármit is fog jelenteni a 
királyi bizottság Londonban és Géni­
ben. És tizenhat millió kergetett és ül­
dözött zsidónak követelése és jajszava 
kell legyen olyan erős faktor a világ­
politikában, mint a fornufti és Atatürk 
meg az őt arab király akarata együtt­
véve.

Nehéz idők előtt állunk, mert Kelet 
jobban ébredez, mint valaha és ott nem 
egy ette netett lu tvra romjai vannak már, 
honért a jövendő eiö uj (létrehívása. Az 
európai civilizáció fogja tudni, hogy az 6 
elfőne lesz az épü ö Palesztina a ha nem 
akariák az angolok, hogy néhány éolhed 
múlva semmiféle beieszóásuk ne legyen a 
Közelkelet sorsának alakulásába ekkor lét­
érdekük, hogy a zsidó pilesz'hai törekié 
sekel mint hü szövetségest vegyék e/jflsor- 

j bán tel Intelbe.
A zsidóságnak kell Palesztina, még- 

- ha az arabok egy része nem is akarná. 
’ Egy otthon kell nekünk, amelyet — 
! reméljük — még a mufti rágalmazásai 
’i sem fognak tudni elvenni tőlünk.

Levsttéli napirendről a Samarában,
g rgfliziój'í í! szóló íóFiénpuiislaföí• 9 r

Lepünk l^oufóbbl számáosn folytatólago­
sén közöltük Dr. Kiéin Miksa cluji ügyvéd 
munkatársunk tollából, ezt a rendkívül $rde 
kés c kki-oro afot, amelyben rés-letesen Is- 

, . ... r mertelte Pamfil Seicaru javeslatát. A kamaré
mecsetet, amdy a régi szentély helyén all , j)gn j,jos;,|0net( a képviselők közölt, a parla-
és elővette mindazokat a frázisokat, ame f ..................
iyékkel keleti és nyugati antiszemiták rá- j 
golmozzák a zsidóságot. Csak ez még tra- «

előtérj észtéit ja-

gihusobb, mert az arabok maguk is sémi- 
iák, akik tehát nem is anti szemita, hanem 
anti zsidó politikát foktatnak.

Nem tudjuk ml lesz a királyi bizottság 
munkájának eredménye. Ha nem kellene 
ezernyi mellékhö ü menyi tekintetbe venni, 
akkor azi mondhatnánk, hogy a kihallgatá­
sok után — nyert ügyüik van. D# az angol 
bírod <lom vezetői nem csupán ezt fogják 
mérlegelni, hanem mindazt, amit arab és 
köze keleti problémának Ismer a vl Og.

A mufti úgy tesz, mintha nem volnának 
kézzelfogható eredményei onrak a gigászi 
munkán >h, amelyet a zsidóság húsz éve 
folytai Palesztina kiépítése érdekében. Azt 
állította, hogy az. arabok segiíették az air 
pólókat az 1918-as győzelem kivívásában, 
Holott épen ellenkezője Igaz ennek.

mf nli kezdeményezésből 
vasiétól.

A legfőbb törvényhozó tanács azon a 
véleményen volt, hogy a javaslatot ne sza­
vazzák meg addig, amíg a közigazgatási 
hatóságok vizsgálata véget nem ér. Csak

ezután lehelne megállapi'ani, hogy miyen 
intézkedéseket kell tartalmazni a törvénynek.

A kémén elfogadta a legfelsőbb Sörvény- 
f elül vizsgáló bizottság érvelését és levette 
napirendről a javaslatot. Az Indokolás s< erln1, 
a lőrvén}javaslat ni' csen kellőképen Indokolva 
és nincs előkészítve és Ilyen formában nem 
felelt volna meg céljának.

A törvény visszautasítsa necy megnyug­
vást kellett, mivel az sok megpróbáltatást 
jelentett volna a romániai zsidóság számira.

Főiskolai teproraiiEiókon tesztül
tóé! folyik 8 lengyel zsidóság ü'dözése

szemben tatán kevés nép nyert annyit a vi­
lágháborún mint épen az arabok. Ot önálló 
államot alapitoltak és ha von !s alex indrejti, 
szandzsák kérdés, ez még mindég lényeg­
telenebb számukra is, mint a palesztinai 
probléma. Törökország uijáákdl csodálatos 
n ődön a háború után, Kemal pasa tetteiós

Parsd, Az újból megnyílt lengyel egye- 
lentieken folytatód ak a zsidó diáto-e ellent 
támadások. A varsói egyetemen több zsidó 
diákot véresre verlek. A tüntető diói o(. R>je 

Ezze/'tiéníetlék hogy addig nem les , rend az egye-' . ti' * i _____ ti vi IdrUI rp; nnfl-temen, ómig nem ültetik a zsidókat ee.lópa- 
dokik. A zsidó diákokat kjkerpetlk r-z elő 

" adótételekből. Ha pedig olt maradnak.
\ tí/ oq hollgotják oégiff oz <. 5( >o*üft 
1 nem akarnak gettópadofcba ülni.
V A hadügyminisztérium kCVsíigvetésI 
| tája folyamán Bakói képviselő azt ajánlotla a

or
i üt

vi-

sejmnek, hogy a zsidókat rekesszék ki a 
katonai szolgalatból, mert rossz katonák. ^

Mlnsberg képviselő védte r> eg a zsidó­
ságot a rágalmazóval szemben, de J tblonsky 
lengyel képviselő is hangot adott tiltakozásá­
nak és kijelentette, hogy egy ku' urországban. 
egy lógnak és egy törvénynek kell uralkodni.

Sklandtowsky miniszterelnök erélyes han 
gon jelentette kt, hogy internáló táborba fog 
ja küldeni mindazokat, akik veszélyeztelik e* 
ország rendjét.
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